

## GRECIA ACEPTA EL "ULTIMATUM," DE LOS ALIADOS

# La lucha en Valaquia y Moldavia

## ACCIONES PARCIALES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

### LA RESPUESTA

Las diez naciones que se han adherido al pacto de Londres—por un error de transmisión no figuraba entre ellas Rumania—han contestado a las proposiciones alemanas. Ha sido la respuesta tal como la anunciamos en estas columnas. El Cuádruple Acuerdo y sus amigos se niegan a hacer la paz, porque esa paz sería una paz alemana, es decir, una tregua entre dos luchas.

Aspiran a otra, definitiva, que restablezca el derecho hollado, que dé a los ofendidos las necesarias y justas reparaciones, que asegure la independencia absoluta de los pueblos pequeños, que impida, para lo sucesivo, una catástrofe como la actual.

La nota hace hincapié sobre dos extremos esenciales. A ellos aludimos en alguno de nuestros artículos.

Alemania y sus segundos, al proponer que la guerra acabe, han hecho dos afirmaciones que imposibilitan todo acuerdo. Es la primera que pelean porque fueron atacadas. Es la segunda que son vencedoras.

Los aliados niegan ambas aseveraciones, y tienen razón, por vida nuestra. Francia, Inglaterra y Rusia no querían batirse é hicieron todo lo posible por evitar la conflagración. Llegaron casi a imponerse humillaciones. Solo sacaron la espada cuando no tuvieron otro remedio.

Inglaterra, gobernada por ultrapacifistas, carecía de soldados y de todos los elementos necesarios para las pugnas terrestres. Francia no disponía de artillería gruesa, ni de ametralladoras, ni de municiones, ni de equipos, ni de reservas instruidas. Rusia no se había recuperado de los desastres manchurianos ni de las perturbaciones interiores...

En cambio, Alemania y Austria llevaban cuarenta años de preparación. Y así que creyeron que la presa se ofrecía inerte, asestaron el golpe...

El mapa europeo de la guerra a que se refería recientemente el canciller alemán, es consecuencia de la agresión de que hicieron objeto los Imperios centrales a sus vecinos de Oriente y Occidente. Aprovechándose de la sorpresa é indefensión de sus víctimas y estuvieron a punto de aniquilarlas. No consiguieron lo que se proponían y eso es lo extraordinario.

El mapa europeo de la guerra tiene, como rectificación correctora, un mapa mundial, donde figuran inmensos territorios asiáticos, africanos y oceánicos, arrebatados por el Cuádruple Acuerdo a alemanes y turcos. Mas de todas maneras, el problema no debe ser planteado de ese modo. Es indudable que la fuerza efectiva de los dos grupos de Potencias beligerantes no puede ser calculada sobre la base de las fronteras provisionales trazadas hasta el día por los ejércitos. Y que ello es así lo ha demostrado Alemania hablando la primera oficialmente de paz...

El problema es como sigue: Los aliados hacen la guerra en el Tiempo. Los austrogermanoturco búlgaros en el Espacio. Aquellos tenían, al ser acometidos sin provocación, mucha fuerza estática. Estos, al atacar sin motivo, mucha fuerza dinámica. Los primeros debían guerrear defensivamente hasta que pudieran transformar su potencialidad dormida en potencialidad actuante. Los segundos combatir ofensivamente para que el adversario no lograra forjar el útil de sus ejércitos nuevos...

Al comenzar el año de 1917 veía claramente que el Cuádruple Acuerdo ha conseguido lo que quería, no obstante sus equivocaciones, errores de dirección y tanteos confusos. Y esto sucede cuando los Imperios centrales, que no habían creído en una contienda larga, hacen esfuerzos gigantes para no perder sus ventajas de hoy.

Naturalmente, nadie puede adivinar el secreto del mañana. Pero es lícito hacer esbozos de predicciones si se tienen a la vista los principales elementos de juicio. Los aliados, luego de un maduro examen de sus posibilidades y de las del adversario, han rechazado desdefosamente las vagas proposiciones de Alemania y sus tascateos. Ellos sabrán por qué lo han hecho. Sus razones tendrán...

### COMUNICADOS OFICIALES

#### AUSTRIA

##### Luchas encarnizadas.

Viena, 1.º Las tropas aliadas que luchan en la llanura de Rumania rechazaron al enemigo hacia sus posiciones preparadas de antemano. Al Sudoeste de Braila, y a medio camino entre Rimnicusart y Pocsani, en valles del Zabala, Nartuja y Prutina, continúa el avance de las tropas germano-austro-húngaras bajo el mando del mariscal de campo von Rutz.

En la región Harja nuestros batallones asaltaron varias posiciones enemigas. El enemigo defiende el terreno palmo a palmo en el frente ocupado por las fuerzas reales é imperiales.

##### Actividad de la artillería.

Frente italiano.—Durante la noche de ayer

aumentó la actividad de la artillería enemiga contra la planicie del Corso.

##### Sin novedad.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

#### FRANCIA

##### Golpe de mano fracasado.

Torre Eiffel, 1.º Comunicado de las once de la noche:

«Fracaso completamente un fuerte golpe de mano intentado por los alemanes en la orilla derecha del Mosa ante las trincheras conquistadas por los franceses al Este de la granja de Chambrettes.

Día relativamente tranquilo en el resto del frente.»

#### RUSIA

##### Siguen los combates.

Poldhu, 1.º Frente occidental.—El domingo por la tarde los alemanes concentraron violento fuego de artillería sobre las trincheras rusas en la región de Plechitz-Knubovo (Sur de Pinks), y después cerca de dos compañías enemigas atacaron tres veces los puestos avanzados rusos, consiguiendo casi ocupar las trincheras rusas; pero un energético contraataque de los rusos salvó la posición.

En el valle del río Tatroch el enemigo atacó desde el pueblo de Kotumba; pero fué rechazado, con grandes pérdidas.

Frente rumano.—El enemigo ha rechazado a los rumanos cerca del nacimiento del río Rimona, obligándoles a retirarse en la región de Patranu (20 verstas al Oeste de Focsani). En la región de Focsani y más al Sudeste, hasta el Danubio, los destacamentos rusos ocuparon nuevas posiciones durante la noche, sin ser molestados por el enemigo.

El enemigo intentó avanzar en la región de Ramanula (15 verstas al Oeste de Brailov); pero, rechazado por el fuego de fusilería de los rusos, se retiró en desorden y se ha estado atrincherando a mil pies de las posiciones rusas.

Dobrudja.—Fuerzas enemigas, que ascendían a unos veintitrés batallones, se desplegaron contra el centro ruso y rechazaron a las tropas rusas, que se retiraron a la siguiente línea de trincheras.

### EL AÑO NUEVO

#### Cambio de impresiones.

París, 1.º Los Soberanos de Inglaterra, Rusia, Bélgica y Serbia cambiaron impresiones con motivo de la festividad del nuevo año, afirmando todos en la idea de proseguir hasta la victoria la guerra desencadenada por los austroalemanes, sobre los que pesará toda la responsabilidad de lo ocurrido en la Historia.

Los Reyes de España y de Suecia enviaron también a M. Poincaré su entusiasta felicitación.

El Presidente de la República recibió esta mañana a los presidentes de la Cámara y del Senado.

#### Una recepción.

Nueva York, 1.º En el Consulado francés se ha celebrado una recepción, que ha estado muy concurrida, y a la que asistieron los movilizados de la guerra que se hallan con sus familias disfrutando licencia, los cuales fueron obsequiados después de la recepción con un banquete, que presidió el cónsul, y al que concurrió la colonia francesa.

Entre los asistentes figuró el vascongado voluntario, natural de Arrigorriaga, Francisco Beascochea, que está condecorado con la cruz de Guerra y la del Mérito Militar.

### LA PROPOSICION DE PAZ

#### El «Times» y la nota de España.

Londres, 1.º La Prensa comenta favorablemente la actitud del Gobierno español al declarar que la intervención de los neutrales en favor de la paz no sería eficaz ahora.

El Times afirma que la nota de respuesta a Wilson aumentará el prestigio del país en el exterior, fortaleciendo al Gobierno en el interior.

#### No hay segunda nota.

Washington, 1.º El periódico World desmiente rotundamente la noticia del envío de una nueva nota explicativa de Mr. Wilson a las Potencias centrales.

#### Dice el «Pall Mall Gazette».

Carnarvon, 2. The Pall Mall Gazette dice: «Los neutrales pueden ahorrar un gasto inútil de tinta y energía si se convencen de una vez de que esta guerra no consiente un arreglo convencional.

No puede ser terminada por ningún acuerdo entre los adversarios, por la razón de la palabra de Alemania que no tiene valor.»

### GRECIA Y LOS ALIADOS

#### Grecia acepta la nota.

Poldhu, 1.º Noticias de Atenas dan cuenta de que Grecia ha aceptado en principio la nota última de los aliados.

#### Italia se adhiere.

Roma, 1.º Con fecha 31 de diciembre telegrafía a la Agencia Stefani lo siguiente: «Después de la entrega de la nota de los ministros de Francia, Gran Bretaña y Rusia,

el ministro de Italia entregó hoy al Gobierno griego otra nota, cuyo texto dice: «Por orden de su Gobierno, el firmante, ministro de Italia, después de haberse enterado de la nota entregada hoy mismo al Gobierno helénico por los ministros de Francia, Gran Bretaña y Rusia, representantes de las Potencias garantes de Grecia, tengo el honor de hacer a ese Gobierno las declaraciones que siguen: Italia afirma en la presente ocasión su solidaridad general con sus aliados, se asocia a las peticiones y a las declaraciones contenidas en la referida nota, referente a las garantías militares que las Potencias de la Entente creen necesario exigir a Grecia en vista de la situación actual de los Balcanes, así como las reparaciones que dichas Potencias estiman se les debe dar como consecuencia de los acontecimientos ocurridos el día 1.º de diciembre.

En cuanto a lo que se refiere a las exigencias contenidas en el número 4 de la nota de las Potencias garantes, como se relacionan con cuestiones de orden interior, Italia cree que no tiene título alguno para intervenir en ello y declara que se desentiende de examinar esas exigencias.

#### Un nombramiento.

Carnarvon, 2. Se anuncia oficialmente que el conde de Granville, consejero de la Embajada británica en París, ha sido nombrado representante del Gobierno inglés cerca del Gobierno provisional en Salónica de M. Venizelos, con el título de agente diplomático.

### LOS NEUTRALES

#### Discurso antigermanófilo.

Poldhu, 1.º En un banquete público celebrado en Ginebra M. Motta, ex Presidente de Suiza y en la actualidad uno de los siete miembros del Consejo Federal que constituye el Gobierno suizo, pronunció un discurso antigermanófilo.

Hasta ahora ningún miembro de ningún Gobierno neutral ha hablado en público contra Alemania.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Un caso de ensañamiento.

Copenhague, 1.º El Politiken da desagradados detalles de los padecimientos sufridos por los supervivientes del vapor danés *Hyoplastyer*, torpedeado por un submarino alemán, que ordenó a la tripulación lo abandonase, y cuando se acomodaba, con grandes dificultades, en los botes, aboró a uno de ellos que se apartaba del buque, destruyéndole contra el casco.

El capitán murió aplastado y un marinero sufrió también heridas mortales. Los supervivientes fueron llevados a Bruselas, donde recibieron escasos alimentos.

#### Más torpedeamientos.

Koerigswoesterhausen, 1.º El vapor holandés *Brunsvyk* chocó en el mar del Norte con una mina, habiendo sido auxiliado por el vapor *Nordvijk*, encontrándose ambos con rumbo hacia el canal Nieuwe Waterweg.

Ayer mañana encalló el torpedero holandés *G 1*, durante un temporal, cerca de Flesinga, confiándose en ponerlo a flote al crecer la marea.

Fueron hundidos el vapor noruego *Thyra* y el velero inglés *Harry W. Adams*.

Se cree que el vapor inglés *Zoaster* fué echado a pique, temiéndose haya corrido igual suerte los vapores noruegos *Hero* y *Nystgard*.

El vapor inglés *Aisleby* fué hundido y su tripulación desembarcó.

El capitán fué llevado prisionero a bordo del submarino.

#### La flota noruega.

Koerigswoesterhausen, 1.º Copenhague. El *National Tidende* comunica de Cristianía que la flota mercante noruega tuvo en el año finalizado pérdidas totales de 272 barcos con un tonelaje total de 377.000, siendo la suma del seguro de guerra de 200 millones de libras esterlinas.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

#### La aviación en 1916.

Carnarvon, 2. Un telegrama de París dice que *La Guerra Aérienne* publica un sumario de la actividad de la aviación aliada desde enero hasta el 20 de diciembre de 1916, y que cuando se completan las cifras con las de los últimos diez días del año se encontrará probablemente que varias escuadrillas aéreas de las Potencias de la Entente han efectuado en un año 750 bombardeos por lo menos.

En este total, Francia figura con más de 250 é Inglaterra con más de 180, a los que hay que añadir 174 bombardeos anunciados en los comunicados de Macedonia.

Respecto a los aeroplanos derribados, hay contados cerca de 900, de los cuales 450 lo han sido por los aviadores franceses y 250 por los ingleses.

También han sido derribados 81 globos cautivos, 41 por los franceses y 27 por los ingleses.

Los informes mensuales indican que los

progresos han ido aumentando constantemente desde enero hasta fin de septiembre, en que las condiciones atmosféricas han obligado a los aviadores a moderar su actividad.

### ALEMANIA POR DENTRO

#### Descontento.

Carnarvon, 2. Los corresponsales en Amsterdam de los periódicos de Londres continúan recibiendo y transmitiendo a sus periódicos noticias describiendo el descontento reinante en Alemania entre todas las clases sociales, debido a la carestía de alimentos y la acción represiva de las autoridades.

El corresponsal del *Daily Express* fué informado por un comerciante neutral que regresaba de una extensa visita a Alemania, de que es terrible la miseria en las pequeñas ciudades de los distritos al Noroeste.

Las mujeres, especialmente, están muy disgustadas porque Alemania continúa la guerra, privándolas con ello de alimentos, y muchas le dijeron que era preferible la muerte a soportar una vida semejante y que la escasez es agravada por las incauciones que para el ejército hace Batocki, ejército al cual se le ha disminuido ya la ración.

En los mercados ocurren continuos disturbios entre los compradores y la Policía.

El 12 de diciembre murieron dos mujeres en la plaza del mercado de Colonia, a consecuencia de los tiros de revólver disparados por la Policía, porque estaban disputando acerca de los alimentos, y son frecuentes los saqueos de tiendas llevados a cabo por la gente hambrienta. Todas las clases sociales esperan el hambre para la primavera de este año.

Desde que se ha descubierto la verdad acerca del llamado bloqueo submarino de Inglaterra, Batocki es la persona contra quien se pronuncian más denuestos en Alemania, pues el público ha visto que el plan alemán de reducir por hambre a Inglaterra se ha vuelto contra Alemania misma.

### EN OCCIDENTE

#### Los ejércitos aliados.

Carnarvon, 2. El corresponsal del *Times*, de Londres, en el ejército francés habla de la constante actividad en las crestas y escarpadas montañas de los Vosgos y Alsacia, cubiertas de nieves, desde la Chappelotte hasta Harmansweiderkopf.

Los cazadores alpinos y sus jefes, musculosos y activos, están siempre alerta.

Los zapadores minadores y los territoriales han hecho accesibles estas escarpadas montañas, construyendo series de excelentes caminos y transformando las pendientes de las montañas en campamentos y fortalezas, llevando la guerra a territorio enemigo por medio de puestos de observación, trincheras y galerías de mina arteralmente dispuestas y excavadas en la sólida roca.

Los franceses hacen avanzar rápidamente más y más las galerías de sus minas en las pendientes que tienen por delante, y en ocasiones salen de las trincheras, como en el Somme, para conocer el carácter de la moral del enemigo, deducido del estado de ánimo de los prisioneros que siempre traen consigo.

Los franceses están todos a 20 millas del Rhin, esperando el momento de descender por el flanco y retroguardia del ejército alemán en retirada hacia el Rhin y Estrasburgo.

### LOS RUSOS

#### El invierno.

Carnarvon, 2. El corresponsal del *Daily News* en el ejército ruso dice que el invierno ha hecho este año más tarde su aparición en el frente ruso.

En el Dvina flotan pequeños icebergs, y en menos de diez días estará helado el río.

Las avanzadas adoptan otra vez los trajes blancos; los carros son sustituidos por trineos y aumenta rápidamente el transporte en automóviles.

El ejército ruso se prepara para la campaña de invierno mejor equipado y organizado que el año pasado y consciente de su fuerza.

Los soldados alemanes frecuentemente se pasan a las trincheras rusas para rendirse, cosa desconocida durante las primeras fases de la guerra.

En el frente oriental los alemanes reciben pescado de vez en cuando; pero no ven la carne durante meses enteros.

### LOS ITALIANOS

#### Un resumen.

Carnarvon, 2. El Alto mando italiano ha publicado un resumen de las operaciones del último año de guerra, y hace notar que aumenta constantemente el valor combatiente del ejército.

Sólo en el frente del Isonzo, los italianos han capturado desde agosto á diciembre 42.000 prisioneros, 60 cañones y 200 ametralladoras.

El ejército vence obstáculos desconocidos hasta ahora y avanza constantemente.

El general Cadorna elogia al Rey, cuya presencia y ejemplo anima a los soldados, y expresa su convicción de que el presente año señalará decisivo progreso en la guerra que Italia está sosteniendo en defensa del derecho.

### CORREO DE PARÍS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

#### Cosas de la vida.

La paz wilsoniana.—Es la ofrecida por el papa industrial ó Presidente de los Estados Unidos, Sr. Wilson. Llámase también a esa paz la de los neutrales. En efecto: los beligerantes no quieren firmarla y, al contrario, los neutrales sí. Ha sido firmada ya por Suiza, por Suecia, y en el momento de escribir esto, no se sabe si por algún neutral más. Resulta que empiezan por hacer las paces en la guerra los que estaban en paz y se titulaban neutrales. Pero no pierdan ustedes la cabeza. La verdad es que los neutrales, excepto algunos retardatarios españoles, habían llegado al convencimiento de que eso de la neutralidad era una filfa. Los Estados Unidos, por ejemplo, no han hecho la guerra neutral que el Japon. Sólo que la guerra del neutral se diferencia de la del beligerante en algunas atenuaciones, como los torpedeamientos en lugar de las batallas; pero sobre todo en que sus fines son mucho más confusos, más equívocos.

Los fines de la guerra.—Se conoce bajo esta denominación a una cosa que le hubiera valido un puntapié al que se le hubiese preguntado á Napoleón I. El mismo Napoleón, sin embargo, encontré una vez, á lo que cuenta la Historia, sin fines de guerra, y fué cuando llegó victorioso á Moscú y quería parlamentar con los rusos y los rusos no quisieron parlamentar con él. Algo de esto es lo que ocurre ahora entre Alemania y los aliados. Cabe pensar que en la campaña de Rusia, Napoleón no hubiera dado un puntapié, sino lo que habría pedido al que hubiese obligado á los rusos y á él á declarar los fines de la guerra.

Esta declaración de los fines de guerra, si se hiciera inevitable para lo sucesivo, sería un gran progreso humano. La humanidad seguiría cometiendo barbaridades, pero tendría que decir al menos por qué. Y se acabaría la barbaridad, en este caso la guerra, porque es más fácil que el hombre ofrezca la vida por una cosa vaga que por una cosa concreta.

Gorki, el escritor ruso, ha hecho en su país, donde se encuentra, campaña pacifista, y aunque allí cada día dimisionan ministros tachados de espías y contrarios á la guerra (lo que explica tantos triunfos de Hindenburg), Gorki no les tenía todas consigo, quizá precisamente por lo mismo, porque pensaba que uno de esos espías ministeriales podía buscar cubrirs de patriotismo persiguiendo á los pacifistas. El resultado ha sido que la campaña pacifista de Gorki es muy original. Se limita á definir concretamente los fines de la guerra que pueda suponer el más patriótico; y luego se plantea el problema de ver si vale la pena sacrificar á tanta gente por la realización de esos fines, los más halagüeños. El hombre que no se mata por su familia ni por su bienestar, es difícil que se mate por la patria cuando de la patria se hace concretamente un bienestar también.

La mayoría de los soldados rusos son analfabetos, y no hay peligro de que lean á Gorki. Pero poner los fines concretos de la guerra delante de soldados que leen y comprenden, lo cual equivale á decir que la diplomacia no sea secreta, es, sin duda, un gran paso hacia el desarme.

La declaración de los fines de guerra resulta evidentemente un progreso moral. Pero si nos acordamos del apuro de Napoleón en Rusia, resulta también esa moral en este caso una moral demasiado utilitaria.

Así lo es la predicada en su nota á los neutrales por el Sr. Wilson, papa industrial.

El Sr. Wilson, además, no lo niega; no niega ese utilitarismo. La conveniencia de los Estados Unidos le guía, y noblemente lo declara. En esencia, la Unión de los Estados Unidos quiere llevar á bien, á buen fin, su guerra de neutral, que empieza á torcerse. ¿Y cuál es este buen fin, cuáles son los fines de esta guerra de neutral?

Nadie negará que los beligerantes pueden devolver á los neutrales su pregunta.

—¿Vuestros fines de guerra?—preguntan los neutrales.

—¿Y los vuestros?—pueden contestar los beligerantes.

No sabemos qué fines serán más inconfesables. Pero sabemos cuáles son los menos claros. ¿Quién podrá decir, por ejemplo, si los Estados Unidos han sido aliadofilos ó germanófilos, ó si han sido ó no neutrales? Han exportado elementos de guerra como exportan sugerencias de paz; son, pues, neutrales únicamente en este sentido de que con los medios de guerra favorecían á los aliados y con los proyectos de paz favorecían á los germanos.

Por encima de estos equívocos, los hombres de buena voluntad darían á la paz la bienvenida. Mas la paz es ahora una de esas cosas que vemos venir y de las que nos preguntamos, sin embargo: ¿Pero es posible?

Pequeñas dificultades.—¿Es que la paz wilsoniana resulta verdaderamente una paz, ó es, á su modo, un asilo como el de D. Juan de Robres? Hay quien da alientos al mal, sólo para darse después el placer de corregirlo. ¿Qué harían los juristas como el Presidente Wilson si todos los hombres fueramos buenos? ¡Ah! Es por eso por lo que en la nota

«El sonoro pregonando la paz hay un resque-  
cio de leguleyo, una puercueta de escape, lo  
suficientemente abierta para que continúen sa-  
ludando las grandes naciones con una tranca,  
«dispuestas a machacarle la cabeza al vecino  
pequeño.»

El secretario de Estado alemán, von  
den Busche, ha cogido ya la llave de esta  
puercueta, y ha declarado en una oficiosa  
intervención:

«Existen dos puntos principales (en la nota  
de Wilson). El primero se refiere al por-  
venir inmediato, es decir, a las condiciones  
de paz que deben formular los beligerantes.  
El segundo, a un porvenir más alejado, y se  
refiere a los medios de evitar en adelante una  
catástrofe parecida.»

En cuanto al último de estos problemas—  
sigue diciendo von den Busche—, estimo  
que los Estados Unidos pueden ayudar mucho  
a solucionarlo... En cuanto al primero, a la  
paz misma, este punto debe arreglarse entre  
los beligerantes.»

Están de acuerdo von den Busche y el Pre-  
sidente Wilson. El Presidente Wilson no  
quiere otra cosa, en su nota lo dice muy cla-  
ro. Releamos:

«En las medidas a tomar para la seguridad  
de la paz futura del Mundo, el pueblo y el  
Gobierno de los Estados Unidos se hallan in-  
teresados de una manera tan vital y tan di-  
recta, como los Gobiernos actualmente en gue-  
rra.»

Además, su interés en los medios a adop-  
tar para libertar al mundo a los pueblos  
más pequeños y más débiles del peligro de la  
injusticia y de la violencia, es tan fuerte como  
el de cualquier otro pueblo o Gobierno. Están  
prestes y hasta impacientes de cooperar al  
cumplimiento de estos fines, cuando la guerra  
haya concluido...»

Eso es; cuando ya las injusticias y las vio-  
lencias sean un hecho. Tiene razón von den  
Busche: la idea central del Presidente Wil-  
son, expresada por éste en los dos pasajes  
más importantes de su nota, se encuentra en  
desentender lo que se quiere que sea la vida  
civilizada del porvenir (para la que, por otra  
parte, los juristas a la Wilson sólo han pre-  
sentado proyectos que son nuevas ediciones  
de la inútil Conferencia de La Haya); en  
desentender de la solución de la guerra ese  
ideal.

Aquí está, me parece, la superchería de la  
nota Wilson. No, como creen y les indigna  
a los aliados, en que no falle el pleito de  
quién es más culpable de la guerra. Esta in-  
dignación de los aliados es simpática, porque  
demuestra su profunda, íntima repugnancia  
por las causas de la catástrofe. Pero debe re-  
conocerse que tales causas, para los neutra-  
les, cada vez son un problema de menos in-  
terés vital, un problema más histórico.

La superchería grave, vital, de la nota  
Wilson anida en lo de momento, en querer  
preconizar a fecha fija un mundo internacio-  
nalmente ejemplar y desentenderse hasta esa  
fecha de todos los excesos internacionales.

De otro modo, Alemania no podría firmar  
la paz sin restablecer todos los pequeños Es-  
tados hoy caídos. Con la nota Wilson no  
hay clase de paz imposible. Y la paz alema-  
na ya sabemos cuál es, confirmada por la  
Gaceta de Francfort, el periódico más serio y  
más importante de Alemania: en Occidente,  
Alemania no pedirá nada (luego, Bélgica se  
podría levantar); pero en Oriente, en los Bal-  
canes, el paso ha de ser germanófilo hacia  
Bagdad (Serbia quedaría reducida a la impo-  
tencia).

Hace tiempo informé al lector; el secreto  
de esta guerra duerme en el Oriente próxi-  
mo, en el Asia Menor. Hacia allí iba el mo-  
vimiento diplomático de las vísperas euro-  
peas de la guerra. El Presidente Wilson quiere  
invertir los términos; quiere que el sol de  
la paz salga por Occidente y no por Oriente.

CORPUS BARGA

25 de diciembre.

LOS RUSOS

Asesinato del monje Rasputin.

Petrogrado, 1.º El famoso monje Raspu-  
tin ha sido asesinado.

Era hombre de humilde condición y llegó a  
adquirir enorme influencia, debido a su as-  
tuacia.

Era considerado, en la alta sociedad rusa,

como un oráculo notable, y a él acudían nu-  
merosas personas de calidad, para interpre-  
tar hechos y predecir sucesos.

Su fama llegó a las más altas esferas, y al-  
gunas personas, a quienes la influencia del  
monje hacia sombra, acordaron hacerle des-  
aparecer, y Rasputin fué objeto de varios  
atentados.

Se asegura que el monje ha sido asesinado  
por un joven perteneciente a la más rancia  
aristocracia rusa, unido por lazos de sangre  
a la familia imperial, el Príncipe Yussofop.

EN LAS COSTAS  
ESPAÑOLAS

Un vapor noruego y otro inglés.

Dice «El Noroeste», de la Coruña:  
«Anoche recibió el gobernador civil un tele-  
grama del inspector de Sanidad de Gariño co-  
municándole que a las cinco de la tarde ha-  
bía entrado en aquel puerto el vapor norue-  
go «Thyra», del cual desembarcaron los 14  
hombres que componían su dotación y siete  
tripulantes más de un vapor inglés hundido  
por un submarino alemán a la altura de la  
Estaca de Vares.

El «Thyra» iba gobernado por cinco mari-  
nos alemanes, los cuales, después de haber  
desembarcado a los noruegos y a los ingle-  
ses, salieron seguidamente con el buque para  
echarlo a pique.

No expresa el telegrama mencionado el  
nombre del vapor inglés hundido, y en el re-  
gistro del Lloyd no aparece el noruego «Thy-  
ra», pues con este título sólo existe inscrip-  
to un barco danés, de poco más de mil ton-  
eladas, matriculado en Copenhague.»

Náufragos ingleses.

Ferrol. (Lunes, noche.) Han llegado  
los naufragos de la fragata inglesa Nueva  
Escocia, hundida por un submarino alemán a  
17 millas del puerto de Vivero.

Entre los naufragos viene el capitán Mr. Ro-  
binson, que fué capturado por los alemanes y  
libertado después de tener breves instantes  
a bordo del submarino.

Dicen los recién llegados que el mismo sub-  
marino hundió a otra fragata cuyo nombre ig-  
noran.

¿Submarino hundido?

LUGO. (Martes, mañana.)

En las playas de Burela y Vivero han des-  
embarcado el capitán, el piloto y tres marine-  
ros pertenecientes a la dotación de un subma-  
rino alemán.

Estaban completamente mojados.  
Hasta ahora se han negado en absoluto a  
hacer ninguna declaración.

Ayer circularon rumores en Vivero de que  
un destructor inglés había echado a pique al  
submarino alemán que hundió al vapor danés  
Danmark.

El vapor danés procedía de África y se di-  
rigía a Inglaterra con un cargamento de mi-  
neral de cobre.

Se supone que los naufragos desembarcados  
pertenecían al submarino indicado.

LA PROPOSICION DE PAZ

Comentarios de la Prensa alemana.

Zurich, 1.º La nota aliada ha produci-  
do enorme decepción en los Imperios centra-  
les, donde aun se conservaba cierta esperanza  
de que la Entente aceptase la celebración de  
una Conferencia.

Los comentarios de la Prensa alemana de-  
jan traslucir cierto cansancio y abatimiento;  
pero, a pesar de ello, sobresale de todos los  
comentarios un espantoso grito de rabia.

«Iremos hasta donde sea menester—dicen  
los periódicos—. Recaiga la responsabilidad  
de la horrosa matanza que se avecina sobre  
los países aliados.»

Todos los periódicos piden al Gobierno ha-  
ga una guerra sin cuartel y emplee cuantos  
medios de combate puedan ponerse en juego.

«Ay de los vencidos!»—dice la Prensa.  
«¡Guerra a sangre y fuego!» Tal es el santo  
y seña de los alemanes.

Palabras del profesor Schaeffer.

Berna, 1.º El doctor Dietrich Schaeffer,  
catedrático de la Universidad de Berlín y  
uno de los jefes más autorizados del partido  
pangermanista, escribe en el «Leipziger  
Neueste Nachrichten»:

¿Qué partido tomar?

¿De dónde vendría aquel peligro?  
Lo mejor sería que dijese a su padre las  
amenazas de que Román Goux la había  
hecho objeto, para que procurase apartar  
el peligro.

Se acostó, pero no pudo dormir.  
Al levantarse por la mañana tenía los  
ojos enrojecidos por el insomnio y por las  
lágrimas.

—Diré todo a mi padre, y él decidirá—  
se dijo.

Y fué en seguida al cuarto de Bertignol-  
les.

Parecía tan abatida, que el millonario se  
asustó.

—¿Qué tienes? ¿Estás enferma?

—Padre mío, soy muy desgraciada!

—Desgraciada! —dijo él sorprendido.—  
¿Qué ha pasado para que llores hoy, cuando  
ayer eras tan feliz?

Y de repente se echó a reír, acariciando  
con bondad las mejillas de la joven.

—Apostaría a que adivino.

—No puedes adivinar.

—Seguramente, hija mía, habrás teni-  
do un mal sueño, y te habrás imaginado  
que era un presagio de alguna desgracia.

—Un sueño, no, padre mío.

—Entonces, ¿qué?

—Una realidad, inexplicable para mí.

—Me asustas!

—Anoche, al volver a mi cuarto des-  
pués del baile, encontré en él a un hom-  
bre.

—¿Un hombre!

—Román Goux.

—¿Ah, el miserable!

«Nuestros enemigos se han convencido de  
que Alemania no puede ser vencida por las  
armas, é intentan aniquilar su vida econó-  
mica.»

Es imposible negar que este propósito es  
más realizable que nuestro aniquilamiento mi-  
litar.

Nuestras industrias de paz huelgan ya;  
nuestra exportación está casi suprimida, y  
cuálquiera que sea el término de la guerra,  
no será posible sacarlas a flote.

Aun con la paz más favorable, necesitare-  
mos años enteros para curar las heridas econó-  
micas que hemos sufrido; seremos aplastados  
por empréstitos de guerra, por indem-  
nizaciones a las víctimas de la guerra, por  
gastos indispensables para el restablecimiento  
del funcionamiento normal del Estado.»

Termina diciendo que es de absoluta ne-  
cesidad llegar a una paz por la fuerza, que  
determine un aumento del poderío de Alema-  
nia.

LOS VALORES  
FRANCESES

Alza en 1916.

Lyon, 1.º La Información Financiera  
publica un cuadro comparado de las cotiza-  
ciones de los principales valores franceses a  
fines de diciembre de 1915 y a fines de diciem-  
bre de 1916. Poco más ó menos, todos los  
valores han tenido una alza notable en las  
cotizaciones de 1916. Esto es cierto, no sólo  
en los valores de guerra, tales como los de  
las Sociedades metalúrgicas, sino también en  
todos los valores en conjunto.

He aquí algunos ejemplos que se refieren a  
los grandes Bancos: Banco de Francia, diciem-  
bre de 1915, 4.290 francos; diciembre de  
1916, 5.425 francos; aumento, 835 francos.

Banco de Argelia.—Diciembre de 1915,  
2.300 francos; diciembre de 1916, 2.880 fran-  
cos; aumento, 580 francos.

Credit Foncier.—Diciembre 1915, 620 fran-  
cos; diciembre de 1916, 800 francos; aumen-  
to, 180 francos.

Crédit Lyonnais.—Diciembre de 1915, 925  
francos; diciembre de 1916, 1.170 francos; au-  
mento, 245 francos.

Comptoir d'Escompte.—Diciembre de 1915,  
647 francos; diciembre de 1916, 790 francos;  
aumento, 143 francos.

Banco de París.—Diciembre de 1915, 850  
francos; diciembre de 1916, 1.030 francos;  
aumento, 180 francos.

Unión Parisiense.—Diciembre de 1915, 565  
francos; diciembre de 1916, 626 francos; au-  
mento, 62 francos.

COMUNICADOS OFICIALES  
INGLATERRA

Siguen los bombardeos.

Londres, 1.º Durante el día hemos bom-  
bardeado eficazmente las defensas enemigas  
al Sudeste de Le Transloy, haciendo estallar  
por nuestro fuego un polvorín.

La artillería enemiga se ha mostrado algo  
más activa que habitualmente cerca de Mar-  
tinpuich.

Aparte la habitual actividad de la artille-  
ría en otros puntos, no ha ocurrido nada dig-  
no de mención.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigsweusterhausen, 1.º Teatro occi-  
dental de la guerra.—No ha habido novedad.

Ataques rechazados.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de  
ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—  
Al Sur de Riga y en Smorgon rechazamos  
fuertes ataques dados por cazadores rusos.

En la orilla Norte del Pripet, cerca de  
Pinsk, caballería alemana, en combate libe-  
rado a pie, tomó por asalto dos puntos de apo-  
yo rusos, apresando a un oficial y a 35 hom-  
bres.

Posiciones tomadas por asalto.

Frente de ejército del Archiduque José.—  
Cazadores alemanes lograron hacer saltar en  
los Cárpates forestales un fortín enemigo con  
sus ocupantes. Entre el valle de Uz y de  
Pugna, batallones alemanes y austrohúnga-  
ros tomaron por asalto varias posiciones de  
altura, rechazando intensos contraataques ru-  
-

manos y rusos. Hemos ocupado Herestrau y  
Ungureih, situados en el valle de Zabala.

Derrota de los rusos.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mac-  
kensien.—En la parte Norte de la Gran Vala-  
quia hemos derrotado de nuevo a los rusos.  
El enemigo ha sido alcanzado por el noveno  
ejército alemán en sus posiciones, a medio  
camino de Rimnicul-Sarat y de Focsani. Los  
alemanes llegaron cerca de la cabeza de puen-  
te del Danubio, enfrente de Brailla.

En la Dobruja prosiguen las luchas, con  
éxito por parte de tropas alemanas y búlgar-  
as, por la posición rusa de la cabeza de puen-  
te, al Este de Macin. Ayer apresamos en di-  
cho punto mil prisioneros, cuatro cañones y  
ocho ametralladoras. En el punto donde des-  
emboca el Danubio, los búlgaros aniquilaron  
a 50 rusos que habían pasado el canal de San  
Jorge en lanchas.

Nada que señalar.

Frente macedónico.—No hay nada nuevo  
que señalar.—Ludendorff.

ITALIA

Duelos de artillería.

Coltano, 1.º Duels de artillería en el va-  
lle de Arsa, en el valle del Astico y en el fre-  
nte de los Alpes Giulie (Carso).

No hay ningún acontecimiento de impor-  
tancia que señalar.

ALEMANIA POR DENTRO

En pro de la guerra submarina.

Zurich, 1.º La Gaceta Popular, de Co-  
lonia, publica un violento artículo contra  
Inglaterra que parece preludiar una agrava-  
ción de la guerra submarina.

«Inglaterra—dice—es el alma de la coali-  
ción; a ella es a quien tenemos que herir, no  
por senderos extraviados, sino directamente.

No sólo su flota de guerra, sino también la  
de comercio, debe ser quebrantada si quere-  
mos lograr nuestros fines.»

LOS SUBMARINOS

El hundimiento de la goleta «Spinaway».

Cortamos de «El Noroeste», de la Coruña:  
«Como decía en mi telegrama de hoy, esta  
tarde avistóse desde el faro de Cabo Villano  
un bote que se dirigía al mismo. Momentos  
después varaba la embarcación en la playa  
conocida por «Arnela», próxima al citado fa-  
ro, hasta donde había llegado con una vela  
izada. Conducía el bote cinco tripulantes que  
formaban la dotación de la goleta británica  
«Spinaway».

Esta, que era de la matrícula de Jowey, de  
75 toneladas netas, procedía de Burgeo (New-  
foundland) y se dirigía a Figueira da Foz  
(Portugal), para donde llevaba cargamento de  
bacalao. Su capitán, Charles Rundle, de na-  
cionalidad inglesa, lo mismo que tres de los  
tripulantes, pues el otro es español, del Puerto  
de Santa María, refiere que el día 25 del ac-  
tual, próximamente a las seis horas, obser-  
varon desde a bordo un objeto a lo lejos, y a  
los pocos minutos surgió, muy próximo a la  
goleta, un submarino alemán, cuyo coman-  
dante ordenó al capitán de la «Spinaway» que  
inmediatamente, y sin dar lugar a más dis-  
quisiciones, echase un bote al agua y se acom-  
modase la gente en él.

En vista de ello, Mr. Rundle dispuso que se  
lanzase el bote, y llevando sólo unas dos do-  
ceenas de galletas, única cosa que pudieron re-  
coger, se acomodó la dotación en el bote, al  
mismo tiempo que el comandante del sumer-  
gible les indicaba que hiciesen rumbo a Cabo  
Villano y torpedeaba a la goleta.

Esto sucedió a unas cincuenta millas de  
aquel faro. Dos días de angustias continuas,  
originadas, ora por el mal estado del mar,  
ora por el hambre que mortificaba a los in-  
fortunados naufragos, que después de haber  
consumido la galleta quedaron desprovistos  
de todo alimento, sucedieron al hundimiento  
del buque, hasta que, por fin, en las prime-  
ras horas de hoy divisaron a lo lejos el tan  
ansiado Cabo Villano, que hizo renacer en los  
infelices tripulantes de la goleta torpedeada  
un átomo de esperanza. Como el viento les  
era favorable é impulsaba por medio de la  
vela al bote, pudo éste llegar a las cuatro de  
la tarde al punto en que varó, auxiliándose  
en esta operación los toreros del sobredicho  
faro, que se desvivieron por dirigir desde tie-  
rra con éxito la operación de salvamento,

hasta el extremo de que D. Fernando Salda-  
ña, inducido y aplaudido por sus colegas, se  
lanzó al agua para hacerlo más eficiente.

También llegaron allí en aquel momento el  
cabo de Carabineros D. Elias Ordóñez y el  
individuo del mismo Cuerpo D. Salvador Ber-  
tignoles, que coadyuvaron eficazmente a salvar  
a los naufragos.

Estos fueron conducidos al faro, y allí, los  
mismos toreros, prosiguiendo en su labor  
humanitaria y digna de encomio, facilitaron  
les comida, con la cual atendieron a resta-  
blecer sus extenuadas energías.

Después de esto, acompañados por los to-  
reros y carabineros, vinieron a esta villa, en  
donde se les facilitó albergue y se les auxilió  
en todo lo necesario por el alcalde, D. Ro-  
mualdo Noguera. Con los naufragos salvos  
también un hermoso perro negro. Justo es  
consignar el elogio que merecen los toreros  
y carabineros citados, quienes son acreedores  
a alguna recompensa.

Durante el resto de la tarde oyóse un ru-  
rido y frecuente cañoneo frente a estas cos-  
tas, suponiéndose que se trate de los dispa-  
ros del submarino ó submarinos que vigilan  
estos mares.

Por último, ¿no podía «El Noroeste», ya  
que a ello dan lugar las circunstancias pre-  
sentes, que realzan más la importancia que  
ya tiene este puerto, hacer gestiones para im-  
plantar en esta villa la estación telegráfica  
que se halla ya concedida y cuya casa está  
pagando el Ayuntamiento desde hace tiempo,  
sin que el pueblo vea convertirse en realidad  
las promesas de los Poderes públicos, que  
por negligencia injustificada de éste no pasa-  
rán nunca de la condición de ensueños si  
así vamos?—El correspondiente.

Camarifas, 27 diciembre 1916.

Tiene razón nuestro correspondiente en su  
queja respecto al abandono que supone tener  
aquel puerto, sobre todo en las actuales cir-  
cunstancias, sin telegrafo para poder comuni-  
car rápidamente a las autoridades sucesos co-  
mo el que refiere en su carta; porque puede  
darse el caso de que algún buque, al cual pu-  
diera de otra suerte prestarle auxilio, se vaya  
al fondo del mar por falta de medios para re-  
clararlo con la urgencia precisa.

Al gobernador en primer término y al jefe  
de la Central telegráfica de la Coruña incum-  
be hacer ver esto al Gobierno y recomendar-  
le la conveniencia de que se instale allí el te-  
legrafo, toda vez que ya está acordado y se  
dispone de local adecuado para ello.»

Los pescadores de Gijón y dos sumergibles  
alemanes.

El Noroeste, de Gijón, publica la informa-  
ción siguiente:

«Los submarinos alemanes, que, según vi-  
ene diciendo la Prensa, andan desde hace has-  
tantes días por el Cantábrico, tienen como  
campo principal de operaciones la corredera  
desde Finisterre hasta Bilbao; de modo que  
puede decirse que constantemente navegan  
frente a la costa de Asturias.

Esto lo hemos podido comprobar nosotros,  
hablando con los tripulantes de los barcos  
pesqueros de Gijón.

Con gran frecuencia, nuestros pescadores  
se encuentran con los submarinos alemanes,  
y hasta hablan con sus tripulantes.

Decimos esto, porque días pasados, hallán-  
dose pescando en la playa que nuestros pes-  
cadores llaman Mar del Medio, a unas nue-  
ve millas Norte-Sur con San Esteban de  
Pravia, se les apareció, navegando entre  
aguas, un submarino, que pudiera ser el U-66,  
a juzgar por sus dimensiones, y desde la to-  
rre del sumergible, un alemán, que debía ser  
el comandante, preguntó en español si tenían  
pescado que facilitarle.

El patrón del pesquero le contestó que aún  
no habían cogido nada, pues era la primera  
«arrastrada» y aún no habían levantado el  
aparejo; pero que si esperaban algo pronto lo  
tendrían.

A esto contestó el alemán que no podía es-  
perar, y efectivamente, el sumergible siguió  
navegando, apretando la marcha y desapare-  
ciendo con rumbo Oeste.

Más al Este vieron desde el pesquero otro  
submarino que navegaba en pareja con el an-  
terior. Este segundo sumergible no iba entre  
aguas, pudiendo los pescadores apreciar la  
mole de su casco, suponiendo que tendría un  
desplazamiento de 1.000 toneladas.»

Por el agitado espíritu del millonario  
pasó la idea del asesinato.  
Román Goux desaparecido era la sal-  
vación para él.  
Nadie sospecharía que Bertignolles fue-  
ra el asesino.  
Esperaría a la noche, y disfrazado pro-  
curaría salir del hotel.  
Entraría en casa de Román con inten-  
ciones amistosas, le hablaría sonriendo  
para adormecer sus desconfianzas, y en el  
momento oportuno le clavaría un puñal  
en el corazón.  
Pero él no sabía dónde estaba situado  
el cuarto que Román tenía alquilado en  
el hotel; tendría, pues, que preguntar a  
alguno para saberlo, y aquello era grave,  
porque podría ser un indicio que hiciera  
a Goux averiguar la verdad.  
Esperó a la noche.  
A las diez descolgó de una panoplia un  
puñal corto de hoja triangular, metido en  
una vaina de cuero amarillo, y lo guardó  
en el bolsillo.  
Durante el día había comprado una pe-  
luca y una barba postizas.  
Salió del hotel por la puerta de servicio,  
sin que nadie le viera.  
Nevaba. Las calles estaban desiertas.  
En un rincón oscuro del parque de  
Monceau se puso su barba y su peluca.  
El hotel donde Román Goux vivía era  
de pobre apariencia.  
La puerta estaba cerrada.  
Bertignolles tuvo que llamar dos veces.  
Al fin abrieron la puerta y se encontró  
en un corredor oscuro.  
Encendió una cerilla para orientarse.

(87)

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

—Explicaois, Román.

—No, señorita; explicarme sería ejecu-  
tar mis amenazas, y hoy solamente ame-  
nazo con la esperanza de no tener que ir  
más lejos. Me limito, señorita, a decirlo  
que no os caséis. Pero si persistís a pesar  
de todo, sucederá una gran desgracia.

—Román, en vuestra exaltación no me  
déis el alcance de vuestras palabras.

—Os lo suplico, creedme.

—¿Es eso todo lo que tenéis que de-  
cirme?

—Por hoy, sí.

—Entonces, dejadme.

—¡Adiós!... Si de aquí al lunes vuestro  
matrimonio no se ha roto, no lo olvidéis:  
el lunes me volveréis a ver... Sean los que  
sean los obstáculos que vuestro padre  
siembre en mi camino, volveréis a verme.  
¡Hasta el lunes!

Y salió agitado.

La joven se quedó inmóvil y anonada.

Sentía que un gran peligro se cernía  
sobre ella.

—¿Por qué le llamas miserable? ¿Sa-  
bes lo que iba a hacer allí?

—Habla, hija mía. ¿Qué te ha dicho?

—Me ha confesado su amor, me ha  
amenazado y me ha dicho que si me caso  
con Lorenzo sucederán grandes desgra-  
cias. Por eso, padre mío, vengo a pregun-  
tarte por qué me prohíbe ese hombre ca-  
sarme, por qué me habla como si fuese el  
amo, y yo, sin saber por qué, temblaba  
en su presencia.

—¿Ese hombre está loco!

—Eso no es una explicación

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Santa Inutilidad, abogada nuestra

El tiempo, gran amontonador de descubrimientos, nos ha llevado de la mano, sin hacernos esperar mucho, a la demostración de la inutilidad de los cien mil organismos creados en España a la sombra de las circunstancias presentes. Unos se apellidan Juntas, otros Comités. Da lo mismo.

Hablemos hoy del Comité de Transportes, en su relación con la realidad y con la opinión pública española.

El día 17 de diciembre último se celebró en Zaragoza una importante Asamblea. La intervinieron representantes del Sindicato de Comerciantes e Industriales, Agrupación Mercantil, Unión Gremial, Federación Patronal, Agrupación de Harineros, Defensa Comercial, Gremio de Expendedores de Vinos y Gremio de Transportes. Adoptáronse en esa Asamblea acuerdos energéticos. Iban encaminados a poner punto al desbarajuste reinante en el tráfico. Entre esos acuerdos figuraba una conminación: si en el plazo de ocho días no eran adoptadas las conclusiones de la Asamblea, se declararía en Zaragoza, con carácter general y por tiempo indefinido, el paro del tráfico rodado.

Hubo de ampliarse en ocho días más ese plazo para dar tiempo a que una Comisión del Gremio de Transportes tratara en Madrid directamente con el ministro de Fomento, Comité de Transportes y representantes de las Compañías de ferrocarriles, en busca de una fórmula que hiciera innecesaria tan radical determinación.

El Comité de Transportes estudió el caso. Los componentes de estas Juntas novísimas llevan camino de sabios, ya que se pasan la vida estudiando centenares de asuntos. Hizo, además, como que adoptaba acuerdos. Pero han pasado otros ocho días. El problema, en vez de solucionarse, ó de amortiguarse al menos, ha alcanzado mayor agravación. Y el acuerdo radical ha sido cumplido, paralizando totalmente en Zaragoza el tráfico rodado. No hace falta subrayar el perjuicio que ello significa para Zaragoza, para Aragón y para toda España.

Conviene hacer notar que entre las conclusiones adoptadas por la Asamblea de Zaragoza habla una de este tenor: «Que se suprima ó se modifique según pedimos el Comité central de Transportes, cuya actuación ha sido únicamente desordenar el servicio y tutelar a las Empresas contra la aplicación de las leyes en cuanto les obligaba a nuestro favor.»

Esta base demuestra que los asambleístas, antes de que sus representantes se pusieran al habla con el Comité de Transportes, tenían descontada la inutilidad de la gestión.

Pero, por lo mismo, el Comité de Transportes debió poner mayor empeño en que su actuación en este caso fuese verdaderamente fructífera. No ha ocurrido así. Y sea la suya pasividad, ó sea inutilidad, el resultado dice que la Asamblea de Zaragoza no incurrió en desatino al pedir desde luego la desaparición del Comité de Transportes. Las leyes biológicas piden la extirpación del órgano inútil.

La suspensión del tráfico rodado en Zaragoza tendrá algo más que consecuencias graves en la vida comercial y mercantil de la capital aragonesa: los efectos alcanzarán, en una medida aterradora, a la población rural, a los cultivadores del suelo, y de rechazo habrá de extenderse a toda la economía nacional. Y a los directores de fábricas azucareras y alcohólicas de la región han dicho por telégrafo al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento, y al propio Comité que nos ocupa:

«En vista del incumplimiento de los acuerdos tomados por el Comité de Transportes en sesión con nuestros representantes, y especialmente por la Compañía del Norte, protestamos energicamente de tal incumplimiento y hacemos presente al Gobierno que consideramos llegado el momento de anunciar a los pueblos que por causa de fuerza mayor y culpa de las Compañías, no se recibirá la remolacha que tienen en los campos. La región sabe la razón que nos asiste, los medios extraordinarios que hemos empleado para evitarlo, y declinamos en las Compañías y en todos los que tengan la culpa de esta situación la responsabilidad del conflicto, que pudiera originar alteraciones de orden público.»

Se va cumpliendo en su parte peor el programa de la Asamblea de Zaragoza. No se ha cumplido en cuanto tendía a acabar con el desbarajuste en materia de transportes. Tampoco se ha cumplido en cuanto aludía al flamante Comité de Transportes. Este sigue existiendo. Y sigue estudiando, no se sabe para qué. Y sigue adoptando acuerdos, sin duda para que no se cumplan. Y acaso los miembros del Comité, para ponerse en situación, dirigirán al comienzo de sus sesiones una plegaria fervorosa a Santa Inutilidad, abogada nuestra, ó por lo menos abogada suya.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de enero de 1867.

En Sevilla continúan los accidentes desagradables. He aquí lo que dice un periódico recibido hoy:

«En la noche del domingo dos próximos se tiraban de puñaladas en la calle de la Plata; uno de ellos quedó tan mal herido que acaso

habrá fallecido a estas horas. El agresor fué preso en la mañana del lunes por el inspector Sr. Martínez.

En la Alameda de Hércules también ha sido herido otro, y el agresor ha sido preso por el mismo inspector de Vigilancia. Siga la broma.»

## UN HUNDIMIENTO

### Siete personas sepultadas

LUGO. (Lunes, mañana.) Tuvose ayer conocimiento en Lugo de una verdadera catástrofe ocurrida en la parroquia de Pacios, perteneciente al Ayuntamiento de Piedrafita. A consecuencia de las copiosas nevadas de los pasados días, hubo, al verificarse el deshielo, grados reblandecimientos en los terrenos. Esto originó en diferentes puntos algunos desprendimientos de tierras, y entre éstos uno de tal magnitud, que derribó por completo una casa habitada por dos familias, de las que formaban parte siete personas.

Cinco de éstas perecieron aplastadas, siendo trasladados los cadáveres al cementerio de Pacios, donde recibieron sepultura. Las dos restantes fueron extraídas de entre los escombros con grandes magullamientos. Su estado era tan desesperado, que se supone habrán fallecido horas después.

Nada pudo salvarse de cuanto había en la casa derruida.

Los edificios inmediatos han sido desalojados, ante el temor de nuevos desprendimientos.

La horrible desgracia impresionó hondamente en todo el partido de Becerreá.

## LAS SUBSISTENCIAS

### EN SALAMANCA

#### Reunión importante.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) En el domicilio social de la Liga de Agricultores y Ganaderos celebró magna asamblea esta Asociación, compuesta en su mayoría de labradores de la provincia.

El público llenaba completamente el salón de actos.

Don Nicolás del Peso, presidente honorario, pronunció elocuente discurso, ensalzando las ventajas morales y económicas de la asociación.

Dijo, entre otras cosas, que están conformes con que el trigo se tasara en 37,50 pesetas los 100 kilos, y aun con esta tasa pocos beneficios ha de obtener el agricultor, porque para producir la cosecha que fué recolectada en agosto último hubo que pagar el 100 por 100 más en los abonos minerales; la maquinaria agrícola, de 160 a 100 por 100, según clase; los hierros, un 150 por 100. Las igualas se han aumentado. En cambio, el trigo no ha subido desde principios de la guerra mas que el 25 por 100.

Si a esto se añade la serie de tributos con que el Gobierno recarga los presupuestos de los pobres Ayuntamientos rurales, se verá si no son justas las razones que hay para demandar justicia.

Hablaron otros oradores. Pidieron, sin que llegase esto a predominar, que las rentas no se pagaran en trigo, pues la provincia de Salamanca paga, próximamente, 300.000 fanegas.

Aprobáronse las siguientes conclusiones, que fueron enviadas al Gobierno:

Que se modifique la real orden que establece la tasa de los trigos, fijando el precio por 100 kilos en panera ó almacén en 37,50 pesetas.

Que sean tasados equitativamente todos los artículos de consumo ordinario que han encarecido por las actuales circunstancias.

Que el Estado se abstenga de adquirir trigo extranjero hasta que no haya para abastecer el consumo nacional, y evite con una inspección rigurosa la adulteración de las harinas.

Que se prohíba en absoluto la exportación de ganado destinado a la reproducción y al cultivo de las tierras, y evite por medio de la más rigurosa vigilancia las salidas clandestinas.

Que se adopten con toda urgencia medidas de Gobierno que aseguren a los productores el fácil y económico abastecimiento de los abonos y maquinaria que emplean en sus explotaciones agrícolas.

Que a la mayor brevedad se abran las Cortes otra vez, para que continúe la discusión de los proyectos económicos pendientes, y se lleve a ellas el proyecto de concentración parcelaria que redactó la Comisión nombrada al efecto, y otros que tengan por objeto facilitar el alumbramiento de aguas subterráneas y organización de la guardería rural.

Que una vez que por la Junta Central de Subsistencias se determine la cantidad de lenteja necesaria para el consumo nacional, se permita exportar libremente el exceso de producción de la mencionada legumbre.

### EN CADIZ

#### La tasa del trigo, de la harina y del pan.

CADIZ. (Lunes, tarde.) La Junta provincial de Subsistencias ha tasado el precio del trigo, de las harinas y del pan.

Para Cádiz, los 100 kilos de trigo, 37,50 pesetas; 47 y 48 pesetas los de harina, y 44, 45 y 48 céntimos el kilo de pan.

Para los pueblos de la provincia registrarán precios análogos.

Faltan, sin embargo, datos de 19 pueblos para hacer la tasa.

### Los huevos.

El ministro de la Guerra ha autorizado al vapor *Eloisa* para que vaya a Larache y transporte huevos.

Hay tal escasez de éstos, que en las con-

ferías de Cádiz, de Jerez y de otros puntos no se fabrican dulces.

### Más noticias.

En Sanlúcar reina gran excitación contra el alcalde con motivo de los nuevos impuestos. Los exportadores de pescado han acordado declararse en huelga desde hoy.

### EN VALENCIA

#### El precio del pan.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el despacho del alcalde se reunió la Comisión municipal de subsistencias con los representantes de los patronos panaderos, con objeto de tratar de la subida en el precio del pan.

Después de amplia discusión se puso en el Ayuntamiento interés de la Junta provincial de subsistencias sea fijado en 48 pesetas los 100 kilogramos el precio de la clase de harina más barata, pero que reúna condiciones para la fabricación del pan común.

Contestaron los representantes de los hornos que consultarían con sus compañeros si aceptaban la fórmula, y que, en caso contrario, plantearán el paro inmediatamente, inculcándose de los hornos el Ayuntamiento.

Estando reunidos los concejales y los hornos, se presentó una numerosa Comisión de obreros de todos los oficios, que expuso la imposibilidad de pagar el pan más caro y rogó a la Corporación municipal que no autorice el aumento, que inspeccione los hornos y que realice visitas de reposo para decomisar el pan que no reúna las condiciones exigidas.

Prometió el alcalde a los obreros que sus indicaciones serán atendidas.

## UN ABORDAJE

### Vapor pesquero hundido.

VIGO. (Lunes, noche.) Anoche, frente a Leixoes, chocaron los vapores pesqueros *Javier* y *Hasdevir*, ambos pertenecientes a la matrícula de Vigo.

El primero embistió al segundo por un costado.

Este se hundió en pocos momentos, y sus 28 tripulantes fueron recogidos por el *Javier*, que los condujo a Vigo.

## ¿ROBO Y ASESINATO?

Le roba primero y luego le arroja al paso de una locomotora.

### SEVILLA. (Domingo, noche.)

El suceso relativo a la muerte de un individuo llamado Francisco Tirado Rodríguez, arrollado por el tren días pasados, muerte que fué atribuida a haberse dormido Francisco sobre la vía cuando se hallaba en estado de embriaguez, ha tenido una segunda parte inesperada.

Anoche se presentó en la Comisaría Vicente Tirado Rodríguez, denunciando a José de la Rosa Moreno (Quico), de cuarenta y dos años, y de oficio alfarero, como autor del asesinato de su hermano, según declaraciones prestadas por el maquinista Visiano Fernández, el fogonero Ignacio Cruz y el encendedor de las máquinas de las Obras del puerto Gonzalo Zorrilla.

Dicen éstos que vieron llegar a Francisco Tirado Rodríguez en unión de José de la Rosa, y que éste, después de forcejear un rato con el compañero, le empujó en el preciso momento en que salía una de las máquinas del depósito que detrás de los almacenes del Crédito tiene establecido la Compañía.

El maquinista añade que le fué imposible detener la marcha del convoy, y que en seguida que pasó la máquina se llegó al lado del herido, que presentaba una gran contusión en la frente, a más de la fractura de un brazo, y recogiéndolo del suelo le intimó a que le dijera el nombre del agresor.

Francisco Tirado, entonces, le confesó que había sido robado y empujado a la vía por un amigo suyo llamado José de la Rosa Moreno.

El maquinista salió en persecución del agresor, no pudiendo darle alcance.

El fogonero y el encendedor, según el denunciante, le han hecho análogas declaraciones.

Respecto a la víctima, agrega su hermano que era aficionado al vino, y que, según sus noticias, toda la noche anterior a la del suceso se la había pasado de juerga con José de la Rosa y otro amigo.

Respecto al robo, añade que su hermano llevaría en la cartera unos 14 ó 15 duros, y además dos relojes, de los cuales no ha aparecido ninguno.

El Juzgado practicará las diligencias y pondrá en claro si se trata de un accidente casual ó de un robo y asesinato.

## ¿DONDE ESTA LA MUJER?

### El suceso de Vélez Málaga

MALAGA. (Lunes, noche.) Hace dos días comenzaron a circular rumores de que el río de Vélez había arrastrado a una pobre mujer, que pereció ahogada; pero como nadie daba cuenta del suceso, se sospechaba de la certeza de la noticia.

Sin embargo, el cabo de la benemérita del puesto de Vélez Málaga, D. Juan Ruiz, no quiso hacerse el sordo a estos rumores, y auxiliado por el guardia Matías Escáño, comenzaron a practicar diligencias en averiguación de lo que hubiese podido ocurrir. Y efectivamente, tras no pocas pesquisas, tropezó con Carmen García Pérez, de setenta y cinco años, la que les refirió lo siguiente:

Que yendo ella con su compañera Josefa León, alias «La Rubia», de setenta años, serían las diez de la mañana del día 27, con dirección al cortijo de Toledo para implorar una limosna, tuvieron necesidad de vadear el

rio citado, haciéndolo «La Rubia» por el paso del Molino del Concejo.

Dice la anciana que ella la vio caer al agua, y la oyó pedir auxilio, y que ella también lo pedía; pero nadie la escuchaba, por hallarse muy alejadas de los caseríos y cortijos.

Inmediatamente la pareja comenzó a practicar un reconocimiento por los márgenes del río, por si el cadáver se encontraba detenido u oculto por los ramajes; pero la diligencia no dió el resultado que deseaban ni tampoco los nuevos reconocimientos que se practicaron en un rato que hay en las orillas.

Dado aviso a la comandancia del puesto de Torre del Mar, salió otra pareja, que estuvo reconociendo las orillas del río desde su desembocadura, sin resultado alguno.

Desde luego se supone que la infeliz mendiga ha perecido ahogada, aunque nada se puede asegurar, pues pudiera estar en algún cortijo. Esta hipótesis, sin embargo, está descartada, porque la benemérita ha hecho gestiones y nadie ha visto a la anciana.

En el suceso interviene el juez instructor de Vélez, D. Rafael Laraña.

## ELECCIONES RENIDAS

### DOS HERIDOS

GERONA. (Lunes, tarde.) Ayer se celebraron las elecciones municipales en el pueblo de Amer.

Fueron muy movidas, y se produjeron varias colisiones entre los diferentes bandos que se disputaban la elección, resultando dos individuos heridos.

## ARAGON

### Los transportes.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Reunidos los directores de las fábricas azucareras y alcohólicas de la región, han acordado telegrafiar al Presidente del Consejo, al ministro de Fomento y al presidente de la Junta central de transportes lo siguiente:

«Azucareros y alcohólicos de Aragón y Navarra, en vista del incumplimiento de los acuerdos tomados por el Comité de transportes en la sesión celebrada concurrendo nuestros representantes, protestamos energicamente del incumplimiento, haciendo presente al Gobierno que consideramos llegado el momento de anunciar al pueblo que, por causas cuya mayor culpa es de las Compañías, no se recibirá la remolacha que tienen en los campos.

La región sabe la razón que tenemos, los medios que hemos empleado para evitarlo, y declinamos en las Compañías esa responsabilidad del conflicto.»

Firman los representantes ó directores de todas las fábricas de la región.

### El «Heraldo de Aragón».

Con motivo del primer día del año, ha publicado el diario local *Heraldo de Aragón* un número extraordinario, con originales de los Sres. Maura, Cavia, Burell, Melquiades Alvarez, Francos Rodríguez, Besada, Unamuno, Félix Lorenzo, Lerroux, Azorin, Juan José Lorente, Gómez Carrillo, Dicienta, Darío Pérez y otros; versos de Casañal, Vicen y Mefisto; un artículo proponiendo se organice la celebración de la feria del azúcar y las contestaciones favorables a la propuesta, con las firmas de los señores conde de Gabardá, Jano, Orús, Fabiani, Calamita, Lapazarán, Fantova, Jordana, Rios, Galán y Félez.

El público ha acogido con elogio el extraordinario de *Heraldo de Aragón*.

## LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Desde 1.º de enero, grandes rebajas de precios por fin de estación. Abrigos, vestidos, abrigos de piel, blusas, batas.

## CATALUNA

### Huelgas.

#### BARCELONA. (Lunes, tarde.)

Con motivo de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de cementos Atlant, en Pobla de Lillet, los sindicalistas han emprendido una violenta campaña de mítines y artículos en sus periódicos.

Las noticias que se reciben de aquella población son contradictorias, pues por una parte se asegura que el trabajo no se ha interrumpido y por otra que la huelga es unánime.

Los huelguistas piden ocho horas de jornada cuando trabajen en el interior de la fábrica y nueve horas cuando lo hagan en el exterior.

Además solicitan dos reales de aumento en el jornal, que todos los despedidos sean reintegrados en sus puestos y que sea reconocido oficialmente su Sindicato.

### Asamblea sindicalista.

En el Ateneo Sindicalista se celebró la asamblea extraordinaria de delegados para discutir la conveniencia de fusionar la Unión general de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

Tomaron parte gran número de oradores, que pronunciaron discursos violentísimos y tan fuera de lugar que la sesión se hizo muy larga.

Por último, terminó sin poderse tomar acuerdo alguno, reservando la resolución para otra reunión, que se efectuará esta tarde en el mismo local.

### Homenaje a Clavé.

Continúan las fiestas en homenaje a la memoria del músico poeta Anselmo Clavé.

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

#### «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

### RON BACARDI

Santiago de Cuba.

Agente genl. F. ALEGRE, Urgel, 34, Barcelona.

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba. — Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la  
**Iodhyrine**  
del D<sup>r</sup> DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pesetas de 60 céntimos y 7,50 pesetas 1/2 cajita de 36 céntimos  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## BICICLETAS

INGLESAS para niños, señora y caballero a precios baratísimos. — PLAZA DE ISABEL II, NUM. 7. (Rinconada.)

## REUMA CIATICARINA

GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

El concierto celebrado en el Palacio de Bellas Artes por todas las Sociedades corales que asistieron al homenaje, resultó brillantísimo.

Los coristas de diversas Sociedades de Cataluña que han venido con este objeto han sido obsequiados con una velada literario-musical por la Asociación Euterpeense de los Coros Clavé en su local social.

Hoy los coristas han visitado la Caja de pensiones para la vejez y ahorro.

A las once ha empezado el gran certamen literario-musical en el Palacio de la Música Catalana.

Don Conrado Roure, leyó el discurso presidencial, y después se repartieron los premios a los autores de poesías y de obras musicales presentadas en el certamen.

El Orfeón Catalán ejecutó una composición de Clavé, y los coros una obra musical premiada en el certamen, que se titula «Himno a Clavé», que ha sido muy aplaudida.

### Fiesta catalanista.

La Juventud catalanista de Barcelona ha celebrado hoy su fiesta de fin de año con el concurso de la Escuela Orfeónica y de una renombrada orquesta popular de la provincia de Gerona.

Esta mañana se han situado ante el Palacio del Ayuntamiento, y han celebrado un concurso de sardanas coreadas, que han sido bailadas en honor a la Diputación y al Ayuntamiento.

Esta tarde celebrarán en el Palacio de Bellas Artes un gran concierto, en el que ejecutarán canciones populares catalanas y sardanas coreadas.

Durante la fiesta de esta mañana enorme público se ha agolpado en la plaza a oír a los coristas y a la música.

### Los huevos.

Sigue la carestía en los huevos, que aumentan de precio cada día más, costando en el mercado 14 reales la docena.

La carestía es debida a haberse prohibido la exportación de huevos en los Balears, que era el principal punto proveedor de Barcelona, y también a las grandes nevadas, que retrasan las expediciones de Galicia y Vascongadas.

El alza en los precios es general en Cataluña, pues en los mercados de Figueras, La Bisbal y Gerona se pagaron esta semana al por mayor a 12 reales la docena.

El consumo de huevos se eleva normalmente en Barcelona a la considerable cifra de 90.000 huevos diarios, que ha quedado reducida estos días a poco más de la mitad.

### VASCONGADAS

#### El conflicto obrero de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comunican de Tolosa que la Papelera Española ha anunciado que mañana abrirá sus fábricas para que los obreros vuelvan a su trabajo. Donde el trabajo no se reanuda es en los talleres de papel «couché», donde se harán algunas reparaciones.

La Papelera Española dará a los obreros que no pueda admitir el importe de quince días de jornal, para aliviar en parte la situación de los obreros, que así podrán esperar hasta que sean admitidos.

También ofrece dicha Sociedad inaugurar un Economato para facilitar géneros al precio de coste.

## VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16.—Teléfono, 5 606.

Sucursales: SANTA CATALINA, 4, Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1, Teléf. 1.236

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LA CIRCULACION

Una nueva orden del alcalde respecto al paso y detención en la Puerta del Sol de los tranvías ofreció ayer un espectáculo pintoresco al público madrileño, claro es que con grave perjuicio de los viajeros que necesitaban trasladarse de un punto a otro de la ciudad con urgencia.

Siendo tan fácil de resolver, resulta en nuestra capital un problema difícil y al parecer insoluble el de la circulación. A ciertas horas del día no se puede transitar, si hay que atravesar el arroyo. Sin orden ni concierto, sin esos altos indispensables a intervalos regulares para que la gente que marcha a pie pueda cambiar de acera, pasan en desfile interminable y atropellado tranvías, automóviles, coches y carros, con riesgo evidente para aquel que se aventura osado y hasta heroicamente a deslizarse por entre ese dédalo de carruajes en movimiento, á veces tranvías y automóviles á velocidad intolerable.

Pues bien, á ratos se transforma la escena. Todo es calma; hay una completa paralización del tráfico rodado.

El desfile de un entierro hace cesar durante largo tiempo la circulación. Y se ponen en fila, ocupando las calles, numerosos tranvías, coches y carros.

Otras veces es un carro atascado el que inmoviliza en las calles céntricas el movimiento de carruajes. También la facilidad con que, contraviniendo lo ordenado, los coches se salen de la fila y atraviesan las calles, es causa de esa aglomeración de carruajes detenidos algún tiempo y que desesperan á los que, en coche ó á pie, necesitan no desperdiciar tiempo para atender á sus ocupaciones.

Nada de esto pasa en aquellas ciudades extranjeras, y muy especialmente en Londres, donde la circulación está bien reglamentada y perfectamente atendida por los agentes de las autoridades.

Hay calles, en el Extranjero, las céntricas y de mayor tránsito, donde no se ha permitido la circulación de tranvías. Por ellas el paso de coches se halla sometido á una línea infranqueable. El transporte en carros se efectúa por bulevares amplios y excentricos, evitando así la congestión de las vías centrales urbanas.

No es sólo cuestión de energía inflexible en los agentes, sin atender á consideraciones de ningún género, pues el público está por encima de todo, sino también del método para planear la circulación y reglamentarla sólidamente.

En Madrid este gran servicio queda á merced de la iniciativa de cada alcalde. Así anda ello. Es indudable que cada uno procura buscar un remedio, con honrado propósito de acertar. Pero ese sistema es inútil, cuando no dañoso, pues perpetúa, por su volubilidad, la desorganización que todos lamentamos, precisamente porque la padecemos.

Hay que estudiar un plan, discutirlo y aplicarlo luego, sin contemplaciones y con toda energía.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 3 de enero de 1917.

Sale el Sol á las 7,37.  
Se pone á las 16,59.  
Sale la Luna á las 15.  
Se pone á las 23,10.

Santos del día.

Santos Antero, papa; Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Teopento, Daniel y Florencio, obispo, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia de San Miguel (calle de San Justo, 1), y continúa la novena al Niño Jesús; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Calvo, novena, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús por la tarde, á las cinco, y será orador D. José Estrella.

En la iglesia de la Compañía, ídem, á las seis, P. Miguel Alarcón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de la octava de San Juan Apóstol, rito simplificado, color blanco. *Vísita de la Corte de María*.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Torno: Sanguis Christi.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de enero de 1867.

El gran premio de 600.000 escudos, que tocó al número 615 en el sorteo 22 del actual, y que fué vendido en la administración de la Puerta del Sol, frente al Principal, se ha dis-

tribuido en esta forma: dos décimos se compraron por un banquero de esta corte para su corresponsal de Matanzas; un décimo se distribuyó entre el juez de primera instancia, un escribano, un cura y otro vecino de Quintanar de la Orden, á 150.000 reales cada uno; otro décimo al peluquero Sr. Prats, establecido en la calle del Carmen; otro á una persona bastante conocida en la Bolsa; otro á un delineante de ferrocarriles y á un ex gobernador de provincia; otro á un caballero bien acomodado, que ya en otra ocasión ha tenido la suerte de cobrar otro premio grande, y otro á un oficial de Administración militar, ausente. Los dos restantes no se han presentado aún al cobro.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de aspirantes á tenientes del Cuerpo de Seguridad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden modificando en el sentido que se publica el examen para ingreso en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Otra disponiendo sea regida por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos la Biblioteca y Museo de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago de Compostela.

Otra nombrando catedrático de Lengua francesa del Instituto de Lérida á D. José Serra y Batlló.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el «Regium Exequatur» á los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Habana del súbdito español José Rodríguez Mata.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Logroño.

—Idem ídem. id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Alicante.

—Idem ídem. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Reus.

—Idem al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, vacante en el Instituto de Burgos.

—Idem ídem. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Jovellanos, de Gijón.

—Idem ídem. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de San Isidro, de esta corte.

—Idem ídem. id. la provisión de la cátedra de Lengua latina, vacante en el Instituto de San Isidro, de esta corte.

## ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia se presentó, á nombre del conde de las Navas, bibliotecario mayor de Su Majestad, el libro *Medallas de la Casa de Borbón*, de que es autor el académico D. Antonio Vives; en el del auditor de la Rota padre Calpena, los 13 tomos de *La luz de la fe en el siglo XX*; y en el de D. Aurelio de Beruete y Moret, el libro *Goya: Composiciones y figuras*; en el de la Junta de Ampliación de Estudios, los *Documentos para la historia escolar de España*, de D. Lorenzo Zurriaga; en el del correspondiente D. Ricardó del Arco, *Noticias y documentos inéditos sobre el famoso jurista del siglo XIII Vidal de Casellas, obispo de Huesca*; en el del barón de la Vega de Hoz, el núm. 5.º de 1916 de la revista *Arte Español*; en el del director D. Antonio Grañó, la *Historia del Paraguay*, del padre Charlevoix, traducida por el padre Pablo Hernández, y en el del editor Calleja el tomo III de *La Literatura española*, de D. Angel Salcedo Ruiz.

Se acordó autorizar á D. Pedro M. de Anullano para fotografiar y publicar algunas piezas cerámicas del Museo de la Academia, y se otorgaron algunas obras de los fondos á la biblioteca de la Escuela Normal de Maestros de Toledo.

Para cubrir vacante en Ciudad Real se propuso para correspondiente al jefe de aquella Biblioteca provincial, D. Manuel Tolsada Gómez.

El conde de Cedillo recibió el encargo de escribir el *Elogio del cardenal Cisneros*, que será leído en sesión solemne para conmemorar el IV siglo de su fallecimiento en el mes de noviembre del año corriente.

El Sr. Mérida presentó fotografías é informes sobre una nueva inscripción romana hallada en Salamanca, y el director, padre Fita, otras muy interesantes, sobre que hizo erudito comentario, del Museo provincial de Pontevedra.

Después se discutió extensamente sobre investigaciones fenicias, griegas y romanas en Marruecos, y además, el Sr. Puyol dió noticia del estado de sus trabajos sobre el *Chronicon mundi*, de D. Lucas de Tuy, y el correspondiente Sr. Jusú sobre sus *Tablas de reducción de cómputos hebraicos y musulmán al cristiano, y viceversa*.

COMENTANDO

## UN ARGUMENTO ALEMAN

«Anoche recibió el gobernador civil un telegrama del inspector de Sanidad de Gariño comunicándole que á las cinco de la tarde había entrado en aquel puerto el vapor noruego *Thyra*, del cual desembarcaron los 14 hombres que componían su dotación y siete tripulantes más de un vapor inglés hundido por un submarino alemán á la altura de la Estaca de Vares.

El *Thyra* iba gobernado por cinco marinos alemanes, los cuales, después de haber desembarcado á los noruegos y á los ingleses, salieron seguidamente con el buque para echarlo á pique.»

El Noroeste.

El caso es claro. Los alemanes han capturado un vapor noruego. Sin lucha se han apoderado de él y bajo su mando y gobierno lo han llevado á puerto español. Pudieron haber enviado á los tripulantes en las chalupas de á bordo; pero prefirieron darse el gusto de pasear su presa en aguas españolas, entrar en puerto, desembarcar á los tripulantes, hacerse de nuevo á la mar, y echarla á pique.

¡Si eso no es ganas de demostrar que destruyen por destruir, no sé yo qué será necesario presenciar para demostrarlo!

Si el barco noruego llevaba á bordo contrabando de guerra, pudieran apresarlo, y no lo censuro, porque jamás discuto yo lo que es legal; pero no podían ni debían echarlo á pique, destruyéndolo por el placer de destruirlo, ya que pudieron conducirlo á puerto. Allí pudieran dejarlo embargado á las resultas de lo que decidiesen el Tribunal de Presas alemán que juzgase la captura, y en su día la Corte Suprema de Presas de La Haya, si los armadores apelaban ante ella de la captura ó de la tasación del daño.

No hay duda de que podían conducirlo á puerto, ya que al puerto llegaron. Y por lo tanto, tampoco hay duda de que la presa se ha paseado por aguas jurisdiccionales y viniendo, entrando y saliendo.

Yo creo que es el primer caso en la Historia, de una presa sacada de puerto neutral para ser destruída. ¡Y el primer caso también, para desgracia de España, en que las autoridades de una nación civilizada toleran que la presa abandone el puerto civilizado para ser destruída!!

¿Olvidaron las autoridades gallegas que en ese caso, debían haber libertado á los tripulantes y secuestrado el barco poniéndolo al amparo del pabellón español?

El asunto es tan grave, que con relatarlo, ya hay bastante.

JUAN DE ARAGON

## GRAN MUNDO

FIESTAS EN LOS HOTELES

En el hotel Palace.

La fiesta de las clásicas uvas, celebrada en este elegante hotel ha resultado verdaderamente espléndida.

La procesión del entierro del año 1916 ha sido una sorpresa sugestiva para la distinguida concurrencia que se congregó en los magníficos salones del Palace, llenándolos por completo. Más de quinientos comensales habrían reunidos en las mesas, adornadas elegantemente, para despedir el año con una cena que hizo honor á la cocina del hotel.

Después de la cena se bailó hasta bien entrada la madrugada, repartiéndose preciosos objetos de cotillón.

Por lo numeroso de la concurrencia es materialmente imposible dar una lista completa; bastó decir que allí se congregó distinguida representación del elemento diplomático, aristocrático, artista y literario.

En el hotel Ritz.—Cena de fin de año.

A las once de la noche empezó la llegada de coches. Guardias de Seguridad de á pie y á caballo estaban encargados de guardar el orden, tal era la aglomeración de gente.

A las doce menos cuarto estaban reunidas en el hall, alrededor del Arbol de Noel, las 664 personas que cenaron después de las uvas. Ya entonces empezó la animación, creyendo hasta el último minuto de 1916.

Al dar las doce se apagaron las luces, menos el árbol y la lumbre del Nacimiento; al mismo tiempo que la Banda del Hospicio, con cornetas y tambores, rompía en una alegre diana, vió la gente, sorprendida, que por el monte que había formado por encima del Nacimiento avanzaban un anciano y un niño, representando el año viejo y el nuevo, respectivamente, guiados ambos por un ángel. Al llegar á la cumbre, abatidos de cansancio, cayeron de rodillas, poniéndose á orar. En aquel momento, de lo alto del Arbol de Noel se desprendió un cohete encendido eléctricamente, que, cual un cometa, fué á prender en el bastón de pastor que llevaba el anciano; asombrado éste, lo deja caer, y entonces lo recoge el niño, prendiendo fuego á la inscripción que decía «*Feliz año 1917*», y cogiendo un ramo de olivo, adornado con cintas de los colores nacionales, lo agitaba, saludando á la concurrencia en señal de augurio.

La banda rompió entonces con la Marcha Real, coreada con vivas y aplausos, terminando así la apoteosis, que duró, naturalmente, el tiempo justo de dar las doce.

Después de cambiarse felicitaciones entre las personas reunidas, empezó el desfile á ocupar las mesas. Tanto el gran comedor como

el salón de fiestas y casi todo el hall estuvieron brillantísimos; la animación fué muy grande durante la cena; ésta se sirvió con gran rapidez, á pesar del número.

Una vez terminada, salieron las personas que habían cenado en el salón de fiestas, y quince minutos después, los Boidi, con su primer vals, daban la señal de comenzar el baile; poco después Malé con su orquesta tocó en otro salón, repartiéndose la gente.

Cerca de las cinco de la mañana terminaba esta espléndida fiesta.

Dado el enorme número de personas que acudieron á esta comida, es inútil intentar hacer una lista sin incurrir en numerosas y lamentables omisiones; por este motivo renunciamos á esta imposible tarea.

Para el día de Reyes habrá también en este hotel comida, y seguida de baile. Además, como en todos los años, habrá una tómbola gratuita.

El precio del cubierto será el de los lunes de moda.

—Para el mismo día de Reyes, por la tarde, habrá fiesta para los niños, á los que se les repartirán juguetes después del té.

Viajes

De Biarritz ha regresado la marquesa de Valderrazo y su hija, la vizcondesa de los Antrines.

—Han regresado de Bilbao los marqueses de la Scala.

—Ha llegado á Madrid la esposa del conde de la Embajada de la República Argentina, D. Hilarión Moreno.

—Con el conde del Valle han llegado á Madrid su esposa y su encantadora hija.

UNA ESTADISTICA CURIOSA

## LA LOTERIA EN 1916

Hay un día en el año en el que la tradición pereza que caracteriza á la Administración—salvo honrosas excepciones—desaparece como por encanto para dejar paso franco á una actividad admirable, tan admirable que si perdurara convertiría nuestras oficinas públicas en verdaderos modelos; y ese día es el día primero de cada año.

Todos los años, á los pocos minutos de haber sonado las doce de la noche del 31 de diciembre, la oficina de Estadística del Ayuntamiento envía á las Redacciones el resumen demográfico del año que acaba de expirar; no puede darse mayor rapidez en la confección de la estadística.

Claro es que al día siguiente vuelven las cosas á su primitivo ser, y quienes por un momento se acordaron de aquello de «año nuevo, vida nueva», ven defraudada su esperanza; la actividad del día 1.º de enero fué un destello fugacísimo; el día 2 todos los asuntos, aun los más triviales, tienen que sortear trabajosamente los obstáculos que, con el nombre de «trámites reglamentarios», creó la Administración.

Pero algo es algo, y gracias á que la muerte del año viejo es esperada en todas las dependencias oficiales con la *biografía* preparada, puede el lector enterarse oportunamente de una porción de cosas curiosas, que pasados unos días no tendrían ya la característica de la actualidad.

Hoy llega á nuestras manos la liquidación practicada por la Dirección del Tesoro, con los resultados de la Renta de Loterías durante el año 1916.

Es una estadística curiosa.

Cuando menos—y brindamos este dato á quienes á estas horas discuten acerca de la licitud de la Lotería, y piden su supresión—, es curiosa la noticia de que las cifras más abajo consignadas son las más altas que registra la Hacienda en ingresos y en pagos.

Durante el año 1916 los españoles se jugaron á la Lotería la respetable suma de pesetas 137.898.841.

El Tesoro pagó, en cambio, premios por valor de 93.993.937 pesetas.

Y la Hacienda se embolsó tranquilamente 44.805.804 pesetas.

¿Qué tal?

Cerca de 45 millones de pesetas, sin apremios y sin malas caras...

Por algo, á pesar de todos sus detractores, subsiste la Lotería.

¡Mientras haya quien juegue!...

## Los billetes ferroviarios para los senadores

El senador primer secretario, señor marqués de Laurencin, ha comunicado á los miembros de la Alta Cámara que, «deseara la Comisión de gobierno interior de encontrar medio de que pudieran ser iguales para todos los señores senadores las condiciones y facilidades relativas á sus viajes por ferrocarril, evitando la notoria desventaja que hasta ahora existía para aquellos que tienen precisión de viajar frecuente y preferentemente por las líneas de más limitado recorrido, ha venido practicando cerca de las Compañías á que esas líneas pertenecen persistentes y reiteradas gestiones para que el sistema concertado con la mayoría de ellas de facilitar *carnets* kilométricos, cuyo importe abonar por su cuenta los senadores, á razón de pesetas 0,04 por kilómetro, se reemplazase por otro, mediante el cual, y con las indispensables garantías, tanto para el Senado como para las Compañías, pudiesen los jefes de estación de las líneas expedir á favor de aquellos billetes especiales, pagaderos en su día por la Caja del Cuerpo Colegial, y equivalentes á los billetes ordinarios para todos los efectos del viaje y de la facturación de equipajes.»

Han aceptado la modificación propuesta muchas de las Compañías concertadas con el Senado para los *carnets* kilométricos, así como varias de las que hasta ahora no habían entrado en tal concierto.

## DIPUTACION PROVINCIAL

En la primera sesión, que tal vez se celebre el próximo viernes, se discutirá el dictamen de la Comisión de Gobierno interior proponiendo que el art. 15 del reglamento del servicio interior de las oficinas centrales quede redactado definitivamente en la siguiente forma:

Primero. Las vacantes que ocurran de plazas de oficiales serán provistas en tres turnos entre los de la categoría inferior inmediata uno, por rigurosa antigüedad; otro, por curso, y el tercero, de libre elección.

Segundo. No se admitirán más méritos para el curso que aquellos que hubiesen sido reconocidos, con anterioridad y de un modo expreso, por la Diputación.

Tercero. No serán admitidos para el curso de méritos los empleados que hubiesen obtenido su anterior ascenso por este turno.

Cuarto. Tampoco podrán concurrir al ascenso, por turno de méritos, los empleados que no cuenten, cuando menos, cuatro años de antigüedad en la categoría inmediata inferior.

Quinto. Las vacantes que no se provean por los turnos de mérito y libre elección se cubrirán por el de antigüedad, pero sin que esto signifique alteración en la sucesión de los turnos, y

Sexto. Para ascender por el turno de libre elección, se precisa llevar dos años de antigüedad en la categoría inferior inmediata, precisamente en la fecha en que ocurra la vacante.

También la Comisión de Personal en una de las próximas sesiones propondrá á la Diputación las siguientes bases para la provisión de la plaza del encargado del pago de haberes de todo el personal que los percibe actualmente por habilitados, á excepción de los jornaleros.

1.º Podrán solicitarla todos los empleados administrativos de esta Corporación.

2.º El plazo de presentación de instancias será de diez días, desde la publicación del anuncio en el *Boletín Oficial*.

3.º El nombramiento se hará libremente por la Diputación, entre los solicitantes.

4.º El nombrado se obliga á depositar, para responder de su gestión, en la Caja de esta Diputación y á disposición de la misma, valores del Estado ó del Municipio de Madrid, que, al precio de cotización del día, importen la cantidad de 30.000 pesetas.

5.º Dicho pagador tendrá obligación de cobrar en la Caja provincial todas las nóminas de los empleados de los establecimientos y dependientes de los mismos, así como de los empleados técnicos que hoy cobran por habilitado, y se obliga á abrir, en cada uno de dichos establecimientos, el pago de los empleados del mismo, inmediatamente después que le sean facilitados los fondos por la Caja provincial y en las horas de costumbre.

6.º El pagador habilitado que se nombra no podrá, por ningún concepto, exigir cantidad alguna por el abono de los respectivos haberes.

También en una de las próximas reuniones que los representantes de la provincia de Madrid celebren, se discutirá la importante moción recientemente presentada á la Corporación por los Sres. D. Arturo Soria y don Pablo Bergia, referente á que las madres que hayan hecho uso de la Casa de Maternidad, y que al ser dadas de alta salen con ellas sus hijos, sin haber usado para nada la Inclusa, y figuran en los libros de la citada Casa-Cuna, proponen que tan sólo se lleve, por dicha Casa de Maternidad, un libro en el cual figure el nacimiento del niño; pero nunca que conste como asilado en la Inclusa, puesto que ni el cierto ni debe serlo así; porque más tarde, cuando precisen de documentos que identifiquen su natalicio, tienen que recurrir á la dicha Inclusa, como si de ella procediesen, lo cual, si no es deshonroso porque hijos legítimos ingresaron por el turno, se presta á colocar en entredicho el honor de la madre, y por el buen nombre de las mujeres de la provincia de Madrid.

Esta moción, pasada á estudio de la Comisión de Beneficencia, acordó designar ponente al inteligente diputado provincial, visitador de la Inclusa y Casa de Maternidad, D. Gabriel López Ollas, que ha hecho un hermoso trabajo, correspondiendo así al deseo de sus compañeros de Comisión.

El Sr. López Ollas dice en síntesis en su ponencia que para llevar á efecto la proposición hay dos procedimientos:

1.º Acordar que en los bautizos que se verifiquen en la Inclusa, tanto de los niños expuestos como de los nacidos en Maternidad, al extender el acta se emplee una notación en la que, en todo lo posible, se omita cuanto haga alusión á aquel lugar y á la procedencia del bautizado, acordando también que cuando se trate de nacidos en Maternidad, y hasta tanto que la madre no manifieste su decisión de exponerlo, no se le inscriba en ningún otro libro que en el de bautismos.

2.º Modificar el art. 16 del reglamento de Maternidad, el cual quedará redactado en esta ó parecida forma: «Las criaturas que nazcan en la Casa de Maternidad serán trasladadas á la capilla existente en el establecimiento, donde el señor capellán del mismo los bautizará ó inmediatamente extenderá su partida en un libro especial que para tal efecto se custodiará en la Dirección. En esa partida se pondrá al bautizado el nombre y circunstancias que la madre indique. El bautizo no será obligatorio cuando la madre manifieste su voluntad en contra.»

El Sr. López Ollas se extiende en muy oportunas apreciaciones al tratar del asunto, y bien quisieramos publicar íntegra la ponencia de la muy importante y trascendental moción de los Sres. Bergia y Soria, si el exceso de original no lo impidiese.

La discusión promete ser muy animada.

LOS TEATROS

Infanta Isabel.—A partir de las funciones de hoy, se representará todas las noches la historietta cómica, de éxito enorme, La Concha, a precios populares. Serán las de esta semana las últimas representaciones, por ahora, de la popularísima obra que ha llenado durante tantas noches la linda barquetería.

El jueves, en función de tarde, se estrenará el juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón, original de los Sres. Canto y Sotomayor.

Lara.—La Empresa de este lindo teatro, en su deseo de complacer al público, que tanto le favorece, además de los éxitos que han logrado La señorita de Trévelez y El amigo Carvajal, ha contratado a la gentil artista la Goya, que debutará hoy con repertorio, trajes y decorado nuevos.

Price.—Hoy martes, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, el drama nuevo, de éxito extraordinario, original del gran escritor ruso León Tolstoy, titulado El delito de vivir, en cuya interpretación ha obtenido un completo triunfo esta compañía, y especialmente la admirable primera actriz María Gámez, insuperable de elegancia; el notabilísimo primer actor Pedro Codina y la bellísima señorita Pérez Boira.

El miércoles, tarde y noche, El delito de vivir.

Martin.—Hoy martes, a petición de muchas personas que no pueden asistir por la noche, se pondrá en escena, en sección vermuth de gran moda, la revista de gran éxito titulada La libertad de cultos, en cuya obra hará su reaparición, encargándose de los papeles que debió estrenar, la primera triple María López Martínez, repuesta ya de la indisposición que la aquejaba.

Por la noche, sección triple a precios de doble, representándose La libertad de cultos y Al agua, patos, tomando parte en ambas obras María López Martínez.

Príncipe Alfonso.—Hoy martes, a las seis de la tarde y diez de la noche, se representará el graciosísimo cine drama bufo en seis episodios Nick-Homedes ó El botín de guerra, formidable éxito de risa de la compañía Villalobos.

En la matinée aristocrática del miércoles, a los precios de sección especial, se representará el divertido cine drama de los Sres. Cabrerizo y Jaqueton Nick-Homedes ó El botín de guerra.

Los abonados a los miércoles anteriores tendrán reservadas sus localidades hasta las doce de la mañana.

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

La legua española.

El día 14 de enero actual se celebrará la primera prueba trimestral de la legua española (5.772 metros), organizada por la revista Herald Deportivo.

La salida se dará a los corredores en el Paseo del Prado, frente al Botánico, a las nueve y media en punto de la mañana, debiendo presentarse los corredores media hora antes en el local de la Sociedad Cultural Deportiva (Moratin, 52), donde estará el vestuario.

El Jurado de viraje estará instalado en el Paseo de la Castellana, al pie de la estatua de Castelar.

Los corredores deberán ser presentados por Sociedades legalmente constituidas, pudiendo hacerse la inscripción hasta el día 8 de enero próximo, a las once de la noche, en el local de la Real Sociedad Gimnástica Española (Marqués de Leganés, 7).

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de enero de 1917. (Números tomados al oído.)

Table with columns for numbers and prizes. Includes sections for 'Números', 'Poblaciones', and 'Premios'.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

EL HAMBRE EN LAS CALLES

Un caso de miseria

En la calle de Blasco de Garay, esquina a Alberto Aguilera, se cayó al suelo desvanecido un pobre transeúnte, de aspecto pueblerino.

Los transeúntes y un guardia de Seguridad acudieron en su auxilio; le recogieron y sentaron en un portal, y al volver de su síncope dijo el desconocido que había llegado enfermo de su pueblo con objeto de ingresar en el Hospital, y que llevaba TRES DIAS sin comer.

En el Hospital no habían querido admitirle, porque, siendo su dolencia una enfermedad del estómago, no presentaba fiebre ni anomalía en el pulso.

En aquellos momentos llegó al sitio de la ocurrencia el teniente alcalde de Buenavista, D. Fulgencio de Miguel, que, enterado del tristísimo caso, se apresuró a llevar al enfermo a una taberna de la misma calle de Blasco de Garay, y le hizo servir un cocido, pan y vino, dándole, además, una cantidad en metálico para que esta noche pudiera también proporcionarse algún alimento.

Hecho esto, el Sr. De Miguel llevó al forastero a la Tenencia Alcaldía del distrito, donde puso en juego sus influencias para que el desgraciado pudiera ser admitido en algún establecimiento de Beneficencia, sobre todo en algún hospital, donde atiendan a su curación y le eviten la amargura de morir de hambre en plena calle de una población culta, rica y caritativa por excelencia.

El rasgo del Sr. De Miguel será muy elogiado seguramente.

Pero dirá el público: ¿No hay forma de acabar con estas dolorosas escenas de hambre y miseria que tanto se repiten en la capital de España?

EXPOSICION ARTISTICA POR LOS LEGIONARIOS ESPAÑOLES

El día 4 quedará abierta al público, a las cuatro de la tarde, en la plaza de Santa Ana, número 15, la Exposición artística organizada por el semanario «España», con obras donadas por los principales artistas españoles y franceses.

El producto de la venta de los cuadros, así como el de las entradas, se destinará a engrasar la suscripción a favor de los legionarios españoles que luchan en Francia.

La Exposición estará abierta todos los días de cuatro a ocho.

El día de la inauguración y los demás jueves, el precio de la entrada será de una peseta. Los demás días, 0,25.

EXPOSICION ARTISTICA POR LOS LEGIONARIOS ESPAÑOLES

El día 4 quedará abierta al público, a las cuatro de la tarde, en la plaza de Santa Ana, núm. 15, la Exposición artística organizada por el semanario España con obras donadas por los principales artistas españoles y franceses.

El producto de la venta de los cuadros, así como el de las entradas, se destinará a engrasar la suscripción a favor de los legionarios españoles que luchan en Francia.

La Exposición estará abierta todos los días, de cuatro a ocho.

El día de la inauguración y los demás jueves el precio de entrada será de una peseta. Los demás días, 0,25.

Sociedad "Linares Rivas,"

La Junta directiva de esta notable entidad artística ha acordado abrir una matrícula gratuita extraordinaria para las clases de Declamación teórica-práctica, que viene sosteniendo desde hace varios años con brillantes resultados.

La matrícula podrá hacerse hasta el día 15 del corriente en el domicilio social, Marqués de la Ensenada, 8, segundo izquierdo.

También ha organizado esta Sociedad un interesante concurso de comedias en un acto. Un Jurado, compuesto de insignes escritores, designará la obra que ha de premiarse con una importante cantidad. Esta obra será representada en el teatro de la Princesa.

En el domicilio social se facilitarán las bases a cuantos lo soliciten.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incurribles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

EL HAMBRE EN LAS CALLES

Un caso de miseria

En la calle de Blasco de Garay, esquina a Alberto Aguilera, se cayó al suelo desvanecido un pobre transeúnte, de aspecto pueblerino.

Los transeúntes y un guardia de Seguridad acudieron en su auxilio; le recogieron y sentaron en un portal, y al volver de su síncope dijo el desconocido que había llegado enfermo de su pueblo con objeto de ingresar en el Hospital, y que llevaba TRES DIAS sin comer.

En el Hospital no habían querido admitirle, porque, siendo su dolencia una enfermedad del estómago, no presentaba fiebre ni anomalía en el pulso.

En aquellos momentos llegó al sitio de la ocurrencia el teniente alcalde de Buenavista, D. Fulgencio de Miguel, que, enterado del tristísimo caso, se apresuró a llevar al enfermo a una taberna de la misma calle de Blasco de Garay, y le hizo servir un cocido, pan y vino, dándole, además, una cantidad en metálico para que esta noche pudiera también proporcionarse algún alimento.

Hecho esto, el Sr. De Miguel llevó al forastero a la Tenencia Alcaldía del distrito, donde puso en juego sus influencias para que el desgraciado pudiera ser admitido en algún establecimiento de Beneficencia, sobre todo en algún hospital, donde atiendan a su curación y le eviten la amargura de morir de hambre en plena calle de una población culta, rica y caritativa por excelencia.

El rasgo del Sr. De Miguel será muy elogiado seguramente.

Pero dirá el público: ¿No hay forma de acabar con estas dolorosas escenas de hambre y miseria que tanto se repiten en la capital de España?

CASA DE LA VILLA

Los Viveros de la Villa.

En cumplimiento del acuerdo del Ayuntamiento, sancionado por la Junta municipal, se abre concurso libre para arrendar, por tiempo de diez años, la explotación de los edificios destinados a industria en los Viveros de la Villa y el derecho de entrada a los mismos, con sujeción a las condiciones que constan en el expediente, el cual se halla de manifiesto en el negociado segundo de la Secretaría, por término de treinta días, a partir de la fecha del correspondiente anuncio, y horas de once de la mañana a una de la tarde.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Juan Cardona, Ciudadanos, 11; Cayetano Flores, Posada Merced, Cava Baja, 30; Manuel Goicoechea; Ricardo Ruiz; José Villaverde, Carrera de San Jerónimo, 34; Bartolomé Esteban; Antonio Gutiérrez; Primer teniente Antonio Berdones Martialay, Poncejos, 5; Elías Muñoz, Santa Isabel, 15; José, Alcalá, 93; Manuel Vegliison y señora, «Villa Vegliison», calle de López de Hoyos; Juan José Romero; Pepe, expeditor 492.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, por no ser conocidos los destinatarios:

De Ferrol, para Dionisia Torres, plaza de

Santa Bárbara, 7 duplicado, segundo izquierdo; de Huelva, para A. Criado, Calvario, 8; de Barrocas, para Beneyto, Manuel Fernández y González, 8; de Cádiz, para Lecuba; de Cádiz, para Simelonso; de Irún, para Alcayasa, Los Madrazo, 18; de León, para Manuel Arias Vila, San Agustín, 3; de Orense, para Gerardo Cancio, Espoz y Mina; de Valencia, para Luis Pascual, plaza de Mateu, 9; de Cádiz, para Jiménez, San Bernardo, 9; de Cádiz, para Coll, Hortaleza, 54; de Valencia, para Jacinto Amat, Cuesta de San Vicente; de Cádiz, para Manuel García Moncloa, Santa Clara, 2; de Zaragoza, para Felipe Sassone, teatro Infanta Isabel; de Grao, para Andrés Medina, Princesa, 3; de Linares, para Manuel León, Aduana, 15; de Palencia, para José González, Blanca, 15; de Grogueria; de Barcelona, para Rito, Santa Engracia, 58; de Linares, para Marcela López, San Vicente, 52; de Barcelona, para Merilanas; de Córdoba, para Manuel Barrios, Gonzalo de Córdoba.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno ha acordado repartir la cantidad de cincuenta y dos pesetas y cincuenta céntimos, por acción, como complemento de beneficios del año 1916, que se pagarán desde el día 4 del corriente mes.

Los señores accionistas que tengan pedido el abono del dividendo en cuenta corriente, podrán disponer de su importe desde el día 2 del actual.

A los representantes de personas jurídicas dueñas de acciones del Banco se les recuerda la necesidad de que al abono del dividendo debe preceder la justificación del pago ó la exención del impuesto creado por la ley de 29 de diciembre de 1912, ó la de hallarse pendiente de despacho el expediente de exención.

Siendo este impuesto anual, acreditado que sea su pago, no se pedirá en un año nueva justificación de él.

Madrid, 1.º de enero de 1917.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

LAS PALMAS

Subsistencias.—Trabajo.

Una carta particular de Las Palmas (Canarias), llegada por el último correo, dice lo siguiente:

«Nos preocupa extraordinariamente la situación del país creada por los submarinos alemanes. Como en estas islas no se cultivan apenas los cereales, porque la riqueza principal consiste en la exportación de plátanos en todo tiempo y tomates cuando no los hay en Europa, resulta, en definitiva, que es preciso importar todo.

Reducido el tráfico marítimo a insignificantes proporciones, escasean ya muchos artículos, y de otros varios se carece en absoluto. La exportación se ha paralizado; es decir, que no entra dinero en el país, y, por tanto, dentro de poco no se podrá comprar lo necesario. Como el problema no se resuelva pronto, el conflicto va a ser enorme.

El Gobierno se preocupa con este asunto; pero las soluciones que busca son ridículas e insuficientes. Pensar en que con la cantidad exigua de tonelaje que hay en España se presten las Compañías navieras a restablecer el tráfico de Canarias, aunque se las subvencione espléndidamente, es pasarse de candoroso. Hoy, cualquier barco que lleve a Inglaterra contrabando, gana el doble de su valor en cada viaje.

Cualquier vapor que haga travesía a la Argentina lleva de flete más que el valor del barco.

Cuando regresé de la Península en el Barcelona, de Píñillos, me dijo el capitán que llevaba más de un millón de pesetas de fletes, y el barco valía menos de esa cantidad.

Un Gobierno que quisiera resolver el problema de Canarias y tuviera fuerza y arraigo habría de aplicar la ley de Subsistencias é incautarse de cuatro ó cinco barcos grandes, que obtendrían buenas ganancias, sin llegar, claro está, a realizar los negocios locos de ahora.

No creo que se haga esto, sino que se habilitarán tres ó cuatro cascos mandados retirar é insuficientes.

Además, se empezarán algunas carreteras, por administración, y con esto se creará el conflicto resuelto.

El resultado será que Canarias perderá este año 30 millones de pesetas, que emigrarán los pocos hombres jóvenes que quedan (cada mes se marchan de dos á tres mil), y, al fin, viejos, mujeres y niños famélicos asaltarán los casi exhaustos almacenes de viveres ó se morirán de hambre.

Quizás parezca este cuadro muy sombrío; pero se ve que no exagero, por el hecho de que el pan cuesta a real la libra nominal, y un kilo, con el peso exacto, una peseta y quince céntimos.

En las pocas obras que hay se pide trabajo por los obreros con lágrimas en los ojos, y lo más triste es que algunas se paralizan porque no hay cemento ni hierro.

Por los periódicos que recibo en el último correo veo que algo se habla del problema, pero sin conocer toda la gravedad del mismo.»

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el Regium Exequatur á los señores:

D. Félix Murugarren, cónsul del Uruguay en Santander.

Señor Fabio Ramos, cónsul del Brasil en Vigo.

Señor Joao Antonio Lecoq, cónsul de Portugal en Tíu.

Señor Mario Molina Salas, cónsul de Argentina en Coruña.

D. Juan Jiménez Lopera, cónsul de Bolivia en Granada.

D. José María Núñez Jover, vicecónsul de Paraguay en Vinaroz.

LOS REPUBLICANOS

LA UNION REPUBLICANA

Anoche, en el Centro de la calle de Atocha, se reunió la Asamblea municipal del partido de Unión republicana, bajo la presidencia del Sr. López Ollas.

Después de un cambio de impresiones acerca de los asuntos que figuraban en el orden del día, se acordó celebrar una nueva reunión el lunes 8.

EN BREVE APARECERA

EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERIEGO

Segundo tomo de la Biblioteca cómiconovelsca de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca,

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA (sexta edición)

signe de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó cheque, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners and prizes. Columns include prize amounts (e.g., 10.587, 11.749, 13.975) and corresponding numbers.

Relación de recompensas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una relación de recompensas a jefes, oficiales y asimilados por los méritos contraídos en los hechos de armas librados, operaciones realizadas y servicios prestados en la zona de Melilla desde 1.º de mayo de 1915 á 30 de junio último:

Empleos. Se les concede el empleo inmediato á los jefes y oficiales siguientes: capitán de Estado Mayor D. Juan Seguí Almuzara, capitanes de Infantería D. José Verdú Tressera, D. Manuel Llamas Martín y D. Enrique López Pérez; comandantes de Ingenieros don Manuel García Díaz; comandante de Infantería D. Emilio Canis Martínez, capitán de Caballería don Sebastián Pozas Pérez; capitán de Infantería don Brígido García Berrocal, comandante de Infantería D. Alfredo Coronel Cubría, primer teniente D. Jesús Manso Rodríguez, ídem de Caballería don Vicente Fernández Heredia y Gastañaga, ídem de Artillería D. Enrique Pérez Farras, capitán de Estado Mayor D. Lucas Cebeiro Curries y capitanes de Infantería D. Manuel Gómez Ortega y D. Aurelio Sanz Gracia.

Cruces de María Cristina. Comandantes de Estado Mayor D. Alfredo Guedea Lozano, D. Adolfo García Cantorini y D. Gregorio Sabater Aranda; tenientes coroneles de Infantería D. Julio Benito Soriano y D. Luis Senabre Pérez; comandante don Ángel Carbonell Aubau; capitanes D. Romualdo Andújar Gregorio de Tejada, D. Benito Madrona Andrés y D. Agustín Mateo García; comandante de Infantería D. Bernabé Guirau Hilario; capitanes D. Ramón de Alfaro Páramo, D. José Creus Moscoso, don Tomás Oliver Martínez y D. Trinidad Fernández de Alarcón Valcárcel; coronel D. Enrique Baños Pérez, teniente coronel D. Francisco Sosa Arbelo, capitán D. Francisco Larraga Becker, teniente coronel D. José Sacanelles Ruano, comandante D. Sergio Vicens Niu, capitán D. Ricardo Cantalapiedra Serrano, tenientes coroneles D. Juan Arjona Lechuga y D. Francisco Jiménez Arroyo, capitán D. Emilio Peñas Alcobá, capitán de Caballería D. Juan Olano Emparín, ídem de Artillería D. Ignacio de las Llanderas y Fraga, don Gonzalo de Eciña Morales, D. Mariano Muñoz Castellanos, primer teniente D. Mateo Oliver Pol, comandante D. Nicolás Majada Canteras, coronel de Ingenieros D. Luis Iribarren Arce.

Capitán D. Carlos Codes Illescas, primer teniente D. Enrique Vidal Carreras Presas, capellán segundo D. Juan Pablo López y López, médico primero D. José Serret Iristany, capitán de Ingenieros D. Andrés Fernández Mulero, médico primero D. Francisco Fernández Cogolludo, primer teniente de Artillería D. Feliciano López Barceló, comandante de Caballería D. Leopoldo García Boloix, capitán de Caballería D. José Morales Arboleya, ídem de Infantería D. Carlos Groizard Rodríguez y D. Antonio Villalba Rubio, ídem de Artillería D. José Barbata Raurell, ídem de Infantería D. José Pomes Damon, primer teniente D. Rafael Civantos Navas, capitán de Caballería D. Armando Mundo Mor, ídem de Infantería D. Mariano Barba Badosa, don Roberto de Aguilar Martínez, primer teniente de Caballería D. Cándido Viqueira Fullós, comandante de Infantería D. Manuel García Álvarez, primer teniente D. Alfonso Barrera Campos, capitán de Infantería de Marina D. Luis Martí Valdivieso.

Teniente coronel de Infantería D. Francisco Sánchez Ortega, comandante D. Esteban Latorre Escobar, capitanes D. Ramón Lias Poll, D. Julio Alonso González, D. Ignacio Carmona Fernández; teniente coronel don Enrique Fernández Villa-Abrille; capitanes de Artillería D. Juan Unceta y García Albérniz y D. Federico Rodríguez Belza; comandante de Infantería D. Manuel González Carrasco; capitanes D. Adolfo Hernández López y D. José Valdés Martell; ídem de Caballería D. Marcelino Goblán Almuraza; primeros tenientes de Caballería D. Rafael de las Morenas Alcalá, D. Emilio de Castro y Alonso y D. Francisco Enríde y Ruiz-Alcalá; capitán de Infantería D. Artemio Alcañiz Romero, primer teniente de Artillería D. Enrique Jurado Barrio, ídem de Infantería D. Luis Romero Basart; ídem de Caballería (escala de reserva) D. Pedro Maestre Macías, ídem de Infantería D. Luis Álvarez y Sánchez de la Nieta.

Además, figuran en las expresadas relaciones trescientas diez y seis cruces pensionadas del MFérito Militar, y trescientas setenta y ocho cruces de esta misma Orden, sin pensión.

El conflicto europeo

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El alistamiento de los penados. Londres, 1.º Según el corresponsal del «Times» en Amsterdam, el decreto alemán llamando á filas á los condenados por delitos comunes aumentará las fuerzas alemanas en unos 50.000 hombres, y aun puede ser que lleguen á 100.000. El Gobierno ha publicado una nota exhortando al ejército y á la población á renunciar á todo prejuicio por esta utilización de criminales, y dice que estos soldados serán incorporados á unidades especiales. Las Cámaras francesas. París, 1.º El Senado y la Cámara de Diputados han aplazado sus sesiones hasta el martes 9. ¿A la guerra? Nueva York, 1.º En los centros políticos

circula con bastante insistencia el rumor de que la guerra con Alemania es cosa inevitable, si ésta se niega á modificar la cuestión de la guerra submarina.

La ayuda á Inglaterra. Londres, 1.º A la Agencia Reuter la telegrafían desde Singapur que los Sultanes grañan desde Singapur que los Sultanes de dado, respectivamente, una contribución de guerra anual de medio millón de libras esterlinas.

Esta suma, agregada á la contribución de los establecimientos del Estrecho, hace un total de un millón de libras esterlinas; contribución que soportan los Estados de la Malasia.

La contribución de los establecimientos del Estrecho para la Cruz Roja inglesa se eleva á 50.000 libras.

Numerosos residentes asiáticos han hecho generosos donativos.

La misma Agencia recibe un despacho de Lucknow informándola que el Congreso Nacional de las Indias se ha verificado con el mayor entusiasmo.

Se aprobó, por unanimidad, una resolución exponiendo el sentimiento de la India por la muerte de lord Kitchener; además se afirma en dicha resolución la lealtad de la India y su abnegación para con el Trono, exponiendo la esperanza de que los aliados obtendrán el éxito final.

El Congreso recomendó también el desarrollo del movimiento voluntario de las Indias, firmándose la declaración siguiente: «Cuando el sargento reclutador es el Rey, el sargento reclutador anarquista desaparece.»

NOTICIAS GENERALES

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El día 3 del corriente, á las seis y media de la tarde, D. José Rodríguez Carracido, rector de la Universidad Central, disertará acerca del tema «Educación científica del legislador».

Cuantos más dentífricos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Nuestro particular amigo el antiguo fotógrafo de Blanco y Negro D. Manuel Asenjo y Pérez, ha sido objeto de una nueva distinción por su heroico comportamiento, salvando la vida á un niño en Toledo, en julio de 1914, de cuyo hecho dimos cuenta en estas columnas.

Al Sr. Asenjo se le acaba de conceder por ese hecho que le enorgullece su ingreso en la Orden civil de Beneficencia y la cruz de primera clase de esta orden con distintivo negro y blanco.

Nuestra cordial enhorabuena. No es posible toser con Jarabe Orive.

A los cincuenta y un años de edad ha fallecido en la villa de Navalcanero (Madrid) la caritativa señora doña Manuela Urrutia y Molina.

Reciban su esposo D. Angel González é hijas doña Luisa María y doña Amalia nuestro más sincero pésame.

Tengan siempre durante el invierno una caja de pastillas del Dr. Andreu por prevención.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de diez á doce. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de nueve á doce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce. Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece (1). Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos de diez á trece.

(1) Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

ALCANCE POLITICO

En el Congreso, y convocados por el señor Nougués, se reunieron ayer tarde los diputados de la Conjuración presentes en Madrid y los individuos que representan la antigua Comisión nombrada para la organización de un homenaje á las naciones aliadas, simbolizadas en el general Joffre.

Han acordado invitar á todos los diputados de significación aliadófila, así como á algunas personalidades de igual carácter, á otra reunión, que se celebrará el día 8 del corriente, á las cuatro de la tarde, para tomar resoluciones definitivas acerca de la forma de llevar á efecto el homenaje de referencia.

El señor Presidente del Consejo pasó el día de ayer en el campo.

Regresó por la noche y con él conferenciaron los señores ministros de la Guerra y de la Gobernación, este último para comunicarle las últimas impresiones que tenía acerca del conflicto de Tolosa.

Hasta el día 7 no regresará á Madrid el señor ministro de Hacienda.

Ha despachado por la mañana con S. M. el Rey el Presidente del Consejo.

Con éste despacharon, con anterioridad á su visita á Palacio, los ministros de la Gobernación y de Estado.

A medio día recibió el conde de Romanones á los periodistas.

Estos le hablaron de la desfavorable acogida que ha merecido la circular última del fiscal del Tribunal Supremo, manifestando aquél que el documento no tiene otro alcance que el de llamar la atención de los fiscales, y que no quiere él dar opinión circunstanciada acerca de ello, por lo delicada que es la materia.

No cree que haya nación alguna en que se disfrute de libertad tan amplia como en España en cuanto á la publicación de noticias relacionadas con la guerra.

Encuentra el Presidente del Consejo el documento á que se ha hecho referencia, redactado en términos moderados y de una gran consideración para la Prensa, estimándolo como una advertencia inspirada en la necesidad de defender las relaciones de España con los países beligerantes, en el sentido de que la neutralidad sea mantenida escrupulosamente.

«La neutralidad—decía el Presidente—es más difícil practicarla que proclamarla.» Insistió en que en ningún otro país se observa un criterio tan amplio como en España.

Como se le preguntara sobre una crisis próxima, dijo: «Entre las efemérides de 1917, no habrá ésta de crisis.»

El ministro de la Gobernación no ha despachado esta mañana con S. M.

Ha recibido la visita de los gobernadores de Gerona, Valladolid y Murcia.

Negó el Sr. Ruiz Jiménez que prepare ninguna combinación de gobernadores, pues no le llama combinación á proveer alguna vacante.

Hasta ahora no hay más vacante que la de Palencia, porque Barcelona no lo está, aunque el Sr. Suárez Inclán haya manifestado insistentemente sus deseos de abandonar dicho cargo.

Aunque supone que no volverá á Barcelona, confía el Sr. Ruiz Jiménez en que, en caso necesario, una vez más daría el Sr. Suárez Inclán pruebas de su disciplina encargándose nuevamente del mando de la provincia de Barcelona.

El desiste de gobernadores por Madrid obedece al deseo de pasar estos días con sus familias respectivas.

Ya el conde de Romanones ha llamado la atención del ministro acerca de la frecuencia con que se reúnen en Madrid buen número de gobernadores; pero el Sr. Ruiz Jiménez ha recabado toda la responsabilidad por su carácter bondadoso en cuanto una de dichas autoridades solicita su permiso para venir á Madrid ó para trasladarse á otra provincia.

EXTRANJERO

El Sr. Vasconcellos, robado.

PARIS, 1.º Dicen los periódicos que un español llamado Florencio Fernández, que fué recientemente despedido de casa del diplomático portugués M. Vasconcellos, donde prestaba sus servicios en calidad de criado, fué detenido como presunto autor de un robo de alhajas propiedad del mencionado Sr. Vasconcellos, cuyo importe se calcula asciende á 50.000 francos.

Méjico y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 1.º La contestación de Carranza á la petición de los Estados Unidos para que firme aquél el protocolo, está redactada amistosamente, y hace posible se reanuden los trabajos de la Comisión mejicano-americana.

Junta interparlamentaria americana.

RIO JANEIRO, 1.º Se está gestionando, con el fin de llevarla á las Cámaras para que se apruebe, la creación de una Junta interparlamentaria americana, que tendrá por objeto el estudio de las cuestiones internacionales de derecho.

Esta Junta se reunirá por vez primera en Río Janeiro y serán sus reuniones sucesivas cada cuatro años.

Creación de una Junta.

RIO JANEIRO, 1.º Se está gestionando, con el fin de llevarla á las Cámaras para que se apruebe, la creación de una Junta interparlamentaria americana, que tendrá por objeto el estudio de las cuestiones internacionales de derecho.

Esta Junta se reunirá por vez primera en Río Janeiro, y serán sus reuniones sucesivas cada cuatro años.

Ciclones.

BRISBANE, 1.º Se han desencadenado grandes ciclones, causando en Queensland importantes inundaciones.

Numerosas casas se han hundido, desapareciendo debajo de los escombros centenares de personas.

PROVINCIAS

Llegada de un vapor inglés.

CADIZ, (Lunes, tarde.) Ha llegado, procedente de Gibraltar, el hermoso vapor inglés Lantaro, de 6.900 toneladas, para reparar las averías que le produjo otro buque.

El ministro de Hacienda.

ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) El ministro de Hacienda, Sr. Alba, invitó anoche á cenar al gobernador militar, general Martí, y á la señora de éste.

Después, acompañado del director general de Carabineros, estuvieron los señores de Alba en el Kursaal, donde hubo función de cinematógrafo.

Mañana, en el expreso de las tres de la tarde, marcharán á Granada.

Partido de balompié.

BILBAO, (Lunes, noche.) Con mal tiempo y lluvia persistente se jugó un partido de balompié entre los equipos del Madrid Football Club y del Athletic Club de Bilbao.

La entrada era buena, pues había expectativa por presenciar la lucha entre los dos equipos.

En el primer tiempo jugaron todos superiormente, quedando empatados á un goal. En el segundo tiempo dominaron los bilbaínos, á pesar de haberse retirado dos jugadores de su equipo. Los del Athletic se apuntaron dos goals y ninguno los madrileños. Terminó el partido con tres goals los de Bilbao, por uno los de Madrid.

Recepción en el Consulado francés.

VALENCIA, (Lunes, noche.) En el Consulado de Francia se ha celebrado una recepción para solemnizar la entrada de año, que ha estado brillante.

UN CRIMEN

Estrangula á la víctima para robarle unas pesetas.

CORUNA, (Domingo, noche.) En el río Penelas, que pasa por Rois, apareció días pasados el cadáver de Manuel Díaz Sampayo, de cuarenta años de edad, vecino de la parroquia de Lorofo.

La autopsia parece haber demostrado que Manuel fué estrangulado y, después de muerto, arrojado al río.

Créese que el motivo del crimen fué el del robo de unas pesetas y de un reloj que la víctima llevaba consigo.

El dinero procedía de unos jornales que había cobrado por su trabajo el día anterior al en que apareció muerto.

Como presunto autor del crimen fué detenido su convecino Manuel Miguens, carpintero, de cincuenta años de edad.

Se ha averiguado que la víspera de aparecer el cadáver estuvieron Miguens y Díaz bebiendo en la taberna de Teresa Manteiga hasta altas horas de la noche.

A Manuel Miguens se le encarceló en Padrón.

ROBO DE TABACO

Los ladrones entran por una ventana

OVIEDO, (Lunes, tarde.)

Dice El Correo de Asturias:

«A las nueve de la noche de ayer, al llegar el repórter á la Inspección de Vigilancia para hacer su diaria información, fué invitado por el inspector D. Agapito Fernández á trasladarse al antiguo convento de San Vicente, hasta hace poco ocupado por las oficinas del Estado.

—¿Qué ocurre por allí?—preguntó el repórter, sorprendido ante tan extraña invitación.

—Pues que en este mismo instante me acaban de comunicar por teléfono que en los almacenes de la Tabacalera, instalados en aquel antiguo edificio, se está cometiendo un robo—contestó el inspector, á la vez que se ponía el gabán y abandonaba su despacho.

Aceptamos la invitación, y acompañados de un agente nos trasladamos al lugar elegido por los malhechores para dar palanquetazos.

Cuando llegamos á San Vicente se hallaba bastante gente detenida frente á los arcos donde están los almacenes de la Tabacalera.

Penetramos en ellos, donde ya se encontraban varios empleados de aquella dependencia.

Lo primero que vimos fueron varios cajones abiertos, con los paquetes de tabaco que contenían amontonados.

En un rincón ardía todavía un cabo de vela que los ladrones habían encendido para no efectuar en tinieblas el desvalijo que tramaban.

Al buscar el sitio por donde los caicos pudiesen haber penetrado en los almacenes, vimos que en una ventana cegada con madera y ladrillo había sido practicado un boquete de unas dimensiones tan reducidas que parecía imposible que el cuerpo de un hombre pudiese pasar por él.

Al lado del citado boquete se hallaban varias cajas de cigarrillos finos, una palanqueta de buen tamaño y un cartafueros pequeño.

Con el fin de conocer más detalles hicimos varias preguntas á algunas de las personas que en los almacenes se hallaban, pudiendo enterarnos de lo siguiente:

A las ocho precisamente, varios muchachos que se encontraban jugando al escondite bajo los soportales del edificio de San Vicente, observaron que en los citados almacenes de la Tabacalera había luz.

Extrañados ante este detalle, que era anormal, toda vez que esas dependencias se cierran ordinariamente á las siete de la tarde,

avisaron á un transeúnte, temerosos de que hubiese ladrones dentro.

Aquel accedió á la puerta y aplicó el oído á la cerradura, cerciorándose de que los temores de los muchachos no carecían de fundamento.

Avisó por teléfono á la Inspección de vigilancia y mandó un recado al que guardaba las llaves del almacén.

Llegó éste casi al mismo tiempo que la Policía, y cuando se franqueó la puerta sólo se halló dentro un cabo de vela encendido y paquetes de tabaco desmenuados por el suelo.

Se conoce que los ladrones, alarmados por algún ruido, tuvieron tiempo para abandonar los almacenes.

Los caicos penetraron en ellos encaramándose en un muro que da á las huertas de la calle del Paraíso, y empleando una escalera de mano que hallaron en una obra inmediata al lugar por ellos asaltado.

Parece ser que cuando los ladrones se hallaban ya en disposición de sacar por el boquete abierto los paquetes de tabaco extraídos de los cajones, fueron sorprendidos por el ruido que les hizo huir.

Los empleados de la Tabacalera hicieron un detenido recuento, apreciando que el robo careció totalmente de importancia, toda vez que lo más que pudieron llevarse los ladrones no tiene el valor de quince pesetas.

La Policía practica gestiones para dar con los autores de este atentado á la propiedad.

Un vecino del Postigo Bajo dijo á la Policía que á las nueve de la noche vió descolgarse por la tapia de la calle del Paraíso á dos sujetos, uno que vestía traje claro y otro traje oscuro.»

CUPLETISTA ASBSINADA

LA GUARDIA CIVIL APEDREADA

Telegrama oficial.

BADAJOZ, En Fregenal de la Sierra, el día 30 de diciembre fué asesinado en el domicilio de Francisco Ruiz, por un hijo de éste, llamado José, de veinticuatro años, soltero, la cupletista Enriqueta Muriente de los Santos, de diez y ocho años de edad, también soltera.

El agresor la disparó dos tiros, ignorándose los móviles que le impulsaron á ello.

Al verificarse el entierro de la víctima, un grupo numeroso de vecinos pretendió que pasara por las calles más céntricas, contrariando lo dispuesto por la autoridad local.

Al proceder á la disolución de los grupos, una pareja de Caballería de la Guardia Civil fué agredida á pedradas, hiriendo levemente al corneta Manuel Tejada, huyendo los agresores, sin que pudieran ser detenidos, porque al intentar verificarlo, resbaló el caballo del otro guardia de la pareja, cayendo éste debajo.

El agresor de la joven fué detenido y puesto á la disposición del Juzgado.

PESCADORES EN PODER DE MOROS

El patrón se vuelve loco

GRANADA, (Lunes, mañana.) Durante cinco meses ha estado recluso en un asilo José Rodríguez, patrón de una barca de pesca motrileña, y que había perdido el juicio en un dramático incidente.

En el pasado mes de agosto Rodríguez y sus compañeros, viendo que la pesca escaseaba en las aguas granadinas, decidieron ir en busca de ella á la costa rifeña. Arregostados con la abundante pesca, volvieron allí otras veces, hasta que les sorprendió un temporal violentísimo á la vista del Rif.

Ante el peligro de ahogarse, pusieron proa á la costa, y lograron desembarcar en ella, después de innumerables fatigas.

Pocos minutos después, y sin que nada les advirtiese la proximidad del peligro que corrían, un numeroso grupo de moros se arrojó sobre ellos, apuntándoles con sus máusers y reduciéndoles á inmóvil absoluta. Luego, mientras cuatro rifeños los custodiaban, los otros se apoderaron del pescado que había en la lancha y destruyeron las redes.

Discutieron entonces los marroquíes sobre la suerte de sus prisioneros. Unos querían matarlos, para escarmantar á los otros pescadores españoles y que no volviesen más. Pero la mayoría optó por conservarles la vida y obtener crecido rescato.

Rodríguez, entonces, les suplicó, conmovido, que no hiciesen tal, pues su familia y las de sus compañeros perecerían de hambre.

Al oírle, uno de los moros se echó el fusil á la cara y le disparó un tiro á quemarropa, salvándose Rodríguez de la muerte por dejarse caer en tierra en aquel preciso momento.

Siguió la discusión, y, al cabo, se avinieron los rifeños á dejar libres á sus víctimas á cambio de que les entregasen sus relojes, el dinero que llevaban encima y parte de los efectos de la barca.

Tan tremenda fué la emoción sufrida por Rodríguez, que al verse en tierra española perdió la razón.

El infeliz, durante estos cinco meses, se ha creído siempre entre los moros, y formulaba súplicas desgarradoras para que no lo matasen.

Ahora, completamente curado, ha vuelto á Motril. Jura no volver á pescar en la costa marroquí.

Telegrama oficial

Agresión á guardias y mangueros.

BILBAO, 1.º Esta mañana en la calle de San Francisco varios sujetos embriagados pretendieron impedir que los mangueros del Ayuntamiento regaran la calle.

Intervino una pareja de guardias de Seguridad para auxiliar la labor de los mangueros, siendo agredidos todos y apedreados por los grupos que se habían formado, teniendo necesidad de simular una carga para disolverlos, resultando dos heridos leves.

Se formó una manifestación, que siguió apedreando á la pareja de Seguridad hasta la Prevención, donde fué disuelta, restableciéndose la tranquilidad.

SUCESOS DEL DIA

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

INCLUSA
En la fábrica La Papelera Madrileña se lesionó, trabajando, el obrero Pedro Labastida Crisbelos, de treinta y siete años.

Fue curado de una herida situada en el brazo derecho.
Eduardo Sollado Vela, de sesenta y siete años, recibió una cox al ir a enganchar una mula a su carro.

Sollado padecía a su ingreso en este establecimiento una herida en el hombro derecho y conmoción visceral.

BUENAVISTA
Carmen Hernández, de veintiséis años, y Josefa Moreno, de veinte, inquilinas ambas de la casa número 3 de la calle de Iturbe, cuestionaron por cosas de vecindad, ocasionándose mutuas lesiones leves.

Don Juan Sanabria, de sesenta años, tuvo la desgracia de caerse en el Parque de Madrid, causándose una herida en la región frontal, que fué calificada de pronóstico reservado.

CENTRO
Eduardo Blázquez agredió en la calle de Jardines al repartidor de periódicos Ecequiel Trigo Mula, ocasionándole una herida contusa en la cabeza.

El agresor fué detenido.
Trabajando en un taller de la calle de Preciados, el carpintero Santiago Alvarez y Alvarez, de treinta y cinco años, se infligió una herida incisa, de unos diez centímetros de extensión por cinco de profundidad, en la región tenar de la mano izquierda.

En la calle de Mariana Pineda fué atropellado por un coche de punto Jesús Sotero Ard, de cuarenta y nueve años, soltero, ebrieta, con domicilio en Tetuán de las Victorias. Sufrió numerosas contusiones de primero y segundo grado en diversas partes del cuerpo.

LATINA
Un sujeto desconocido, que se dió a la fuga, agredió en la calle del General Ricardos a Alfonso Peñalver, jornalero, de treinta y cuatro años, al que infligió una herida incisa con una navaja en el tercio medio del brazo izquierdo.

El herido manifestó en la Comisaría que desconocía a su agresor y que ignoraba las causas que pudieran haberle inducido a cometer el hecho.

Rafael San José, de cinco años, que jugaba con otros niños en la calle de Toledo, se cayó de un carro y se ocasionó una herida de bastante extensión, situada en la región mentoniana.

En la plaza de la Cebada riñeron Jesusa Cid y Rafaela Santamaría, vendedoras de verduras.

La primera fué curada de una herida incisa, situada en la parte derecha de la cara, que se la infligió su rival con una horquilla.

Por subir en marcha.
Francisco Tabaruela Gujardo, de treinta y seis años, habitante en la calle de Jardines, número 17, intentó subirse en marcha en un tranvía de la Ciudad Lineal, siendo arrollado por el mismo y resultando con heridas y magullamiento de pronóstico reservado en el pie izquierdo.

Puñetazo conyugal.
En la Casa de Socorro de Palacio fué asistido Antonio Vicente Sánchez, de cincuenta años, casado, y con domicilio en la calle de la Princesa, núm. 16.

Presentaba Antonio una herida grave en el

ojo derecho, que, según manifestó, se la había producido su misma esposa, Benigna Alvarez García, al descargarle un puñetazo mientras él se entregaba al descanso en la cama.

En vista de esta manifestación, la Policía, al enterarse del hecho, se presentó en la casa del matrimonio y procedió a la detención de Benigna Alvarez, poniéndola a disposición del Juzgado de guardia.

Enfermo abandonado.
En la calle de Arganzuela fué hallado por la pareja de servicio un hombre llamado Benito Rodríguez, gravemente enfermo, que no tenía domicilio.

Fue asistido en la Casa de Socorro de la Latina y trasladado al Hospital Provincial.

Cinco duros y un capón.
Anoche fué víctima de un atraco Francisco Embrijo Montoya, de veintidós años.

Al pasar por la calle de Zurbano salió al paso tres desconocidos, que le sustrajeron 25 pesetas y un hermoso capón que llevaba para entregar en una casa de la misma calle.

El perjudicado presentó la denuncia en la Comisaría del distrito de Buenavista.

Haz bien...
Don José Quesada, que habita en la calle de Mesón de Paredes, número 9, recogió por caridad a una mujer llamada Josefa.

Esta, cuando logró que de ella hicieran confianza en la casa, desapareció, llevándose unas 800 pesetas en dinero y alhajas.

Se ignora el paradero de la desaparecida Josefa.

Alimentos tóxicos.
En la Casa de Socorro de Chamberí fueron asistidos anoche Ramón Bles San Pablo, de cincuenta y tres años, y su sobrina, Sole dact Fernández, de diez, por padecer intoxicaciones de pronóstico reservado a consecuencia, según manifestó, de haber comido chicharrones adquiridos en una tienda de comestibles.

Una agresión y un detenido.
Al regresar de madrugada un caballero llamado D. Juan Zarco a su domicilio, calle de San Bernardo, 2, se encontró con un grupo de jóvenes que celebraban descompasadamente el Año Nuevo, y que estaban completamente beodos.

Los del grupo se metieron con él, y con tal motivo surgió un altercado, a consecuencia del cual, resultó con lesiones de carácter reservado en la cabeza y en la frente.

Hoy la Policía practicó activas é incesantes gestiones para detener a los autores de la salvajada, y logró descubrir el paradero de uno de ellos, que es un joven abogado, de veintitrés años, cuyas iniciales son las de R. de la P.

Un cabo y tres números.
En un merendero de los Cuatro Caminos entraron ayer un cabo y tres soldados con ánimo de divertirse.

Pero empezaron a hacerlo de tal manera, que el dueño del establecimiento se vió obligado a llamarles la atención.

Entonces, los soldados y el cabo sacaron los machetes é iniciaron una vigorosa ofensiva, que puso al dueño del merendero en retirada.

Llegaron refuerzos poco después, que fueron los guardias 169 y 447, y logróse ya reducir a los soldados, que fueron puestos a disposición del Juzgado militar.

Sustracción y detenciones.
Doña Amalia Rodríguez Roda, domiciliada en la calle de Palafox, núm. 10, ha denunciado que de un baúl de su propiedad, que se encontró descerrajado recientemente, le habían sustraído 1.700 pesetas.

La Policía, después de practicar activas gestiones, detuvo a una mujer y dos hombres sobre los que recaen vehementes sospechas de que sean los autores de la sustracción.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES
Los opositores a las cátedras de Farmacia práctica y Legislación relativa a la Farmacia, vacantes en las Universidades de Granada y Santiago, deberán presentarse el día 17 de enero, a las cinco de la tarde, en la Facultad de Farmacia, para dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a las cátedras de Derecho civil, vacantes en las Universidades de Santiago y Salamanca, deberán concurrir el 18 del actual al salón de actos de la Facultad de Derecho, a las tres de la tarde, para dar comienzo a los ejercicios.

Se halla vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada la cátedra de Química orgánica aplicada a la Farmacia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 1.º del actual.

INSTITUTOS
Los opositores a las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, vacantes en los Institutos de Huelva, Cartagena y Las Palmas, deberán concurrir el día 4 del actual, a las dos de la tarde, al aula núm. 3 del Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Geografía general y de Europa, Geografía especial de España é Historia Universal, vacante en el Instituto de Las Palmas, deberán concurrir el 25 del actual, a las tres de la tarde, al aula número 1 del Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Se halla vacante en el Instituto de Soría la plaza de profesor numerario de la asignatura de Gimnasia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 1.º del actual.

Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Lugo, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 14 del pasado diciembre.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA
Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor auxiliar numerario del segundo grupo de la sección artística, dotada con el sueldo ó gratificación anual de 2.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el plazo de tres meses, a contar desde el 14 del próximo pasado diciembre.

ESCUELAS DE VETERINARIA
Los opositores a las auxiliares de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica é enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago deberán presentarse el día 4 del actual, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

PROFESORES DE TAQUIGRAFIA
Los opositores a las plazas de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y ejercicios de Gramática Castellana, vacantes en las Escuelas de Comercio de Oviedo, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, León y la Compañía deberán concurrir a la Escuela Central de Intendentes mercantiles, Carretas, 14, el viernes 12 del actual, a las dos y media de la tarde, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

PROFESORES DE MUSICA

Se anuncia la oposición para proveer la plaza de profesor especial de Música de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz, dotada con el sueldo anual de mil pesetas.

Las instancias se dirigirán al Rectorado de la Universidad de Sevilla durante el plazo de cincuenta días, a contar desde el 21 del próximo pasado diciembre.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

PRIMERA ENSEÑANZA

Los opositores a la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Soría y dos de aspirantes con derecho a las primeras vacantes que ocurran en la misma categoría para dicho turno deberán concurrir el día 15 del actual, a las cinco de la tarde, a la Escuela Normal de Maestros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

MEDICOS

En el Juzgado de primera instancia de Martos se halla vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva, de categoría de ascenso, que debe proveerse por traslación.

Los solicitantes dirigirán sus instancias al presidente de la Audiencia territorial de Granada dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 17 del próximo pasado mes de diciembre.

SECRETARIOS DE DIPUTACIONES

Vacante el cargo de secretario de la Diputación provincial de Lugo, se anuncia concurso para su provisión por término de treinta días hábiles, a contar desde el 12 del actual.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). La mujer desnuda.
ESPAÑOL.—10 (popular). Los maridos alegres.
COMEDIA.—6. Comatografía.—(Séptimo martes de moda) 1. Cinematógrafo.—La razón del más fuerte (un acto). Billi y su caballo (un acto) y Salena (cinco actos), interpretada por Lydia Borrell.

LARA.—5,30. El amigo Carvajal (dos actos en tres cuadros) y debut de La Goya.—9,30. La señorita de Trévez (tres actos) y fin de fiesta La Goya.
INFANTA ISABEL.—6,15 (martes aristocrático). Lo positivo y la primera postura.—10,15 (popular). La Concha y Las paradas.

PRICE.—6. El delito de vivir.—10. El delito de vivir.
APOLO.—6 (especial). El botón de nácar (prologo y dos actos).—10,30 (triple). El señor Pandolfo (tres actos).
ZARZUELA.—6. El pan nuestro.—10,15. La embajadora.

REINA VICTORIA.—6. La bella Riseta.—10,30. El amor en automóvil.
ESLAVA.—5,45. Para hacerse amar locamente y Navidad.—10. Para hacerse amar locamente y Navidad.
COMICO.—6. La buena estrella (dos actos) y Los campesinos.—10,15. Los campesinos y La cogida del Castizo (dos actos).

PRINCE ALFONSO.—6. Nick Homedés ó El botón de guerra.—10. Nick Homedés ó El botón de guerra.
NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Don Juanito y su esmeralda.—7,15. El primer fresco.—9,15. El misterio de la jota.—10,15. El siglo de oro.—11,45. La Eva ideal.

MARTIN.—6 (sección doble) (reaparición de la señora López y Martínez). La libertad de cultos.—10,30 (sección triple a precios de doble). La libertad de cultos y ¡Al agua, pato!

COLISBO IMPERIAL.—5,30. Caba fina.—6,30. La Divina Providencia.—9,30. Películas.—10,30. Los Leales.
ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Solía de Vicente, Dinorah, Carlota Palma, Anders, Ellita Seiffert, Hermanas Heffler, Pastora Imperio y Victor Rojas.

AVISOS UTILES

PARA CURAR
Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los
COMPRIMIDOS RHODINE
(Sté. Usines du RHONE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VERDADEROS GRANOS de SALUD
PURGATIVOS de FRANCK DEPURATIVOS
Enlase el Bólido adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS EN MADRID

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 21 de enero, a las once y media de su mañana, en el Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas, núm. 1. Para asistir a la misma, pueden los señores socios recoger la papeleta de entrada en la oficina social, calle de Arrieta, núm. 4, primero izquierda, de nueve a dos, los días no festivos, según determina el art. 59 del reglamento; así como también estará a disposición de aquellos, con cinco días de anticipación, la Memoria que se someterá a la aprobación de la Junta.

Madrid, 1.º de enero de 1917.—El presidente, Manuel de las Heras y Martínez.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Éxitos emocionantísimos y formidables: primero y segundo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios), la mejor y más impresionante película de serie; La caza del duceado (cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades, y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—El jueves estreno de los episodios tercero y cuarto de Los misterios de Myra.—El sábado, el más soberano acontecimiento: Fedora (cinco partes), la definitiva y suprema creación de la Bertini (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANON PALACE.—Cinéma aristocrático.—(14 martes de gran moda).—5 (semella), 7 (moda).—Estreno del drama en cuatro actos Primero y último beso.—Verdadero éxito de los episodios primero y segundo de la interesante serie Lucille, la hija del Circo, y de las grandiosísimas cintas cómicas Ladron, a pesar suyo. Alboroto en un Hospital y Georget, detective.—Noche. Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Grandioso programa, del que forman parte El límite de la vida (serie de oro, 2.000 metros). La tubería roja (1.900 metros) y varias otras de las mejores marcas.—Ampliará el espectáculo el sexteto de la Casa, con lo mejor de su repertorio.—El jueves, acontecimiento: La emboscada (2.000 metros, serie de oro).

CINE IDEAL.—(Martes de gran gala).—Desde las 4,30.—Estrenos: El primero y último beso (emocionante drama) y Georget, detective.—Éxito magnífico: Eva y Nuestro gozo en un pozo (éxito de risa).—Escogido programa musical por el sexteto.—Pronfo: Barbaroja.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Academia de Derecho

Centro de Estudios, con internado, dirigido por sacerdotes. Estudios internados: D. José Clouédez, abogado y licenciado en Sagrada Teología. D. Salvador Pérez, abogado y doctor en Letras.

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14, MADRID

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A

DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ERNESTO PERALTA Y MAROTO

CORONEL DE INGENIEROS, RETIRADO; CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

FALLECIÓ EL DIA 2 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, doña María y don Rafael (ausente); hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente, de ocho a doce, en la iglesia de la Consolación (oratorio del Espíritu Santo) serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

LA AGENCIA CORTÉS

desea a los Sres. Anunciantes en general, y muy particularmente a los que la honran con sus órdenes, todo género de prosperidades en el año que ha empezado.

Valverde, 8, 1.º

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCOGADA

AVISO

La casa central es la que da más DINERO por las PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alfileres, ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezzia, Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pis. kilo. Chocolates a brazo. PL.ª Santa Ana, 12.

AUTOMOVIL

Hispano, tipo Alfonso XIII, fabricación francesa. 15-45 HP, carrocería Cabriolet a toda prueba, se vende taller P. Domingo, Lagasca, 56.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º. 429.

LA SEÑORA

Doña Manuela Urrutia y Molina

Ha fallecido en la villa de Navalcarnero (Madrid)

EL DIA 1.º DE ENERO DE 1917

a los 51 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Angel González Mesa; sus hijas, doña María Luisa y doña Amalia; hermanos, D. Julián, D. Manuel y doña Mercedes; hermanos políticos, González Hermanos; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa de cuerpo presente y conducción del cadáver al cementerio de dicha villa, que tendrá lugar el día 2 de los corrientes, a las diez y once de la mañana, respectivamente, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

TARAYINA

TRIDIGESTIVA

Medicamento único para curar la DISPEPSIA, GASTRALGIA, DILATACIONES, y especialmente, la ULCERA DEL ESTOMAGO (estado incipiente). Curaciones asombrosas conceptuadas como verdaderos milagros. Sres. Pérez, Martín y Compañía.

ALCALA, 9.—MADRID

MATRIZ

con Tintura Osmunda (medicación interna) é irrigación Osmunda (externa).

LA HERNIA

CURACION RADICAL con los EMPASTOS NOTTON PARA HERNIAS

Quando con poco gasto y sin el menor peligro puede curarse tan temible enfermedad, es incomprendible que haya herniados que conlleven toda la vida esta dolencia, probando braguesas de diferentes sistemas y no consiguiendo otra cosa que empeorar su mal. Los certificados que poseemos de personas curadas en todas las edades le probará que también pueden curarse en poco tiempo y sin los peligros de una operación, que en muchos casos deja reproducirla.

J. Notton, cirujano especialista, Montera, 8, Madrid.—Consultas gratis de once a una; de cuatro a seis, 5 pesetas. Elaboración y depósito: farmacia Borell, Puerta del Sol, 5.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.361. Hay ascensor.

LA ILMA. SEÑORA

Doña Amalia Valderrama y Rodríguez

HA FALLECIDO EN GRANADA

EL 15 DE DICIEMBRE DE 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su esposo, D. Joaquín Beneyto y Pérez; hermano, general Valderrama; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y primos,

RUEGAN a sus amigos y conocidos que en caridad se sirvan encomendar su alma a Dios.

Novelda, 31 de diciembre de 1916.

# KLEIN Y C. IA

Se complacen en felicitar á su distinguida clientela con motivo del presente año 1917, y al propio tiempo ofrecerles los artículos de su fabricación.

BARCELONA: Princesa, 61.

MADRID: Carranza, 12.

ARTICULOS DE GOMA  
PLANCHAS, VALVULAS  
TUBOS CON Y SIN TELAS  
MANGUERAS DE LONA Y LONA CON GOMA  
PIEZAS MOLDEADAS  
TACONES DE GOMA "HISPANIA."

CORREAS PARA TRANSMISION  
CUERO DEL PAIS  
CUERO CURTIDO INGLES LIMON TAN  
CUERO CURTIDO AL CROMO, EXTRA  
BALATA-GOMA CON TELAS  
GOMA PARA TRANSPORTADOR  
PELO DE CAMELLO. -- CAÑAMO PARA ELEVADOR

EMPAQUETADURAS-ESTOPADAS DE TODAS CLASES  
JUNTAS REDONDAS, OVALADAS, etc., PARA CALDERAS DE VAPOR

## NEUMATICOS PNEU KLEIN

LOS UNICOS DE FABRICACION NACIONAL  
BANDAS DE GOMA MACIZA  
PARA CARRUAJES

PINTURA SIDEROSTHEN LUBROS

CARTON ASFALTADO KLEIN  
PARA TEJADOS Y COBERTIZOS

NUEVOS MANANTIALES

EN  
LOECHES

OFICINA:

MONTERA, 29, BAJO  
MADRID

# PEÑAGALLO

AGUA MINERAL  
natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...



—¡Anda! que esto mata el gusanillo...  
—Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

PARA COMER BIEN Y BARATO  
Acaba de ponerse á la venta la 27.ª edición corregida y aumentada, de la obra, de Angel Muro,

**EL PRACTICON**  
tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un tomo de 1.040 páginas, con 240 grabados, 6 recetas en rústica y 7 encuadernado. De venta en todas las librerías y en la de Rubinos. Preciados, 23. Madrid. Catalogo gratis.

SI RESPIRÁIS  
con una  
**PASTILLA VALDA**  
EN LA BOCA  
os preservaréis  
del FRIO, de la HUMEDAD,  
de los MICROBIOS.

Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones y los harán refractarios á toda congestión, á toda inflamación, á todo contagio.

**NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS**  
Procuraos enseguida,  
Tened siempre á mano  
LAS VERDADERAS  
**PASTILLAS VALDA**  
que se venden solamente  
EN CAJAS de á Ptas. 1.50  
llevando en la tapa el nombre  
**VALDA**

PARA ANUNCIOS  
MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

5 CENTIMOS  
por  
PALABRA

### PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA  
30  
PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

ALQUILERES  
Húspedes, buenas habitaciones. Montera, 19, 2.º

COMPRAS Y VENTAS  
Se compra palo de regaliz Sen grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores).

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Cachaque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Se vende automóvil Renault, S14 HP., landaulet completo. Razón: Segovia, 11.

Ganga verdad.—Por ausencia forzosa cedemos sólo por 4.500 pesetas todo el negocio, con géneros, mobiliario, enseres y herramientas, establecido en Arrieta, 9.—Sports.

Automóvil americano semi-nuevo, cuatro asientos, 14 caballos, torpedo con capota, vendo.—Razón: Matute, 8, anuncios.

Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carreras, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Se vende ó alquila hermosa finca, sita en Carabanchel Bajo. Para visitarla dirigirse al Jardinería, calle Joaquín Costa, núm. 11.—Para condiciones presentarse todo día laborable en Madrid, calle Sal, 9, principal: de 7 á 9 noche.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

ENSEÑANZA  
80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Profesora de piano y canto. Repaso de obras. Repertorio para artistas de variedades. María Cuevas Ruiz. Monte Esquinza, 23.

Profesora piano.—Diplomatura honor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha.

Policia. Convocadas oposiciones aspirantes á Agentes (Gaceta del 28). Textos perfecta adaptación nuevo programa.—Pedidos: Academia Matritense. Única especial. Plaza San Gregorio, 11.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

Detenidamente examine usted las magníficas exposiciones que de sus artículos trabajos tiene instaladas Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, en los teatros: Apolo, Zarzuela, Cómico, Gran Teatro, Novedades, Martín, Romea, Triunfo (sigue) Palace, Cinema X y Royalty, afirmará es el mejor y más económico.

Substitutos voluntarios para S. Africa, admítense.—Eduardina, 17 duplicado, pral.

Hacen falta aprendizas para planchar ropa blanca señora. Juanelo, 22.

Persona seria y honrada ofrece para administrar, representar ó cargo análogo, dentro ó fuera de Madrid. Informes cuantos deseen. Si fuese necesario prestaría fianza. Razón: Plaza del Angel, 16, 1.ª Sastriera.

TRASPASOS  
Por no poderlo atender se traspasa, con ó sin existencias, local en Puerta Sol, magníficas condiciones ó se desea socio. Sr. Durán. Cava Baja, 16: de 9 á 12 y de 2 á 5.

Señorita desea préstamo de dinero. Apartado Lista de Correos. J. G.

Señorita desea préstamo de dinero. Apartado Lista de Correos. J. G.

Señorita desea préstamo de dinero. Apartado Lista de Correos. J. G.